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6178: Studenten-Intervallstudie 1970 bis 1985 - SIS 7

Erhebungszeitraum:
   Zweites Halbjahr 1979

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Persönlichkeitsentwicklung und Praxisbewährung von
   HochschulabsolventInnen - Erfahrungen nach 5jähriger
   Berufstätigkeit.
   Themen: Einstellung zur Hochschulreife, zum Hochschulstudium und
   zum Studienfach; Rückblick auf Studienanforderungen; Einschätzung
   des Studiums in Hinblick auf Anforderungsniveau, Effizienz,
   politische Erziehung und Praxisrelevanz; Verhältnis Lehrkräfte
   und Studenten; Einschätzung des Studiums des Marxismus-Leninismus
   und Notwendigkeit für berufliche Tätigkeit;
   politisch-ideologische Einstellungen: zur Machtausübung in der
   DDR und Feindbild; sozialistische ökonomische Integration;
   Einstellung zum wissenschaftlich-technischen Fortschritt;
   Weltanschauung; bisherige Auszeichnung für berufliche Leistungen;
   Selbsteinschätzung hinsichtlich gesellschaftlicher Aktivitäten im
   Arbeitskollektiv; Lektüre von Tageszeitungen; Nutzung von
   Rundfunk und Fernsehen der DDR bzw. Westdeutschlands als
   Informationsquelle; SED-Mitgliedschaft; Einstellung zum
   wissenschaftlich-technischen Fortschritt, soziale Wirkungen im
   Sozialismus bzw. Kapitalismus; Charakteristik der
   Berufstätigkeit; persönliche Ziele im Berufsleben; Tätigkeits-
   und Berufsverbundenheit; gesellschaftliches Ansehen des Berufs;
   Sicherheit von beruflichen Erfolgen; Zufriedenheit mit
   beruflichen Entwicklungsmöglichkeiten und Einkommen;
   Selbsteinschätzung hinsichtlich beruflichen Leistungsvermögens
   und Anstrengungsbereischaft; berufliches Engagement;
   qualifikationsgerechte Tätigkeit; Einstellung zur beruflichen
   Leistungsfähigkeit von Frauen und Männern; Größe des
   Arbeitskollektivs und Qualifikation der Arbeitskollegen; soziale
   Beziehungen im Arbeitskollektiv, Zusammenarbeit und
   Zufriedenheit; Einstellung zum und Erfahrungen mit dem
   Arbeitskollektiv; Vertrauensverhältnis zwischen Kollegen und
   Leiter; Integration in Planungs- und Leitungsprozesse;
   Anerkennung der beruflichen Leistungen durch Betriebsleitung;
   berufliche Qualifikation, Charakteristik des unmittelbaren
   Leiters und Verhalten gegenüber Kritik; eigene berufliche
   Qualifikation nach Stellenplan und realen Anforderungen;
   Unsicherheiten auf bestimmten Gebieten; Einstellung zur
   dreijährigen Bindung an den ersten Arbeitsplatz bei
   Hochschul-Absolventen; Anteil von Tätigkeiten unter
   Ausbildungsniveau; zeitlicher Aufwand für gesellschaftliche und
   fachliche Aktivitäten in Arbeitszeit bzw. im Hochschulwesen: für
   Vorbereitung und Durchführung von Lehrveranstaltungen bzw. für
   Forschung; Einstellung zur Gerechtigkeit der eigenen Entlohnung;
   monatliches Finanzbudget; Einordnung in Arbeitskollktiv nach
   verschiedenen Leistungskriterien; Gründe für Arbeitsplatz- bzw.
   Arbeitsstellenwechsel und aktuelle Erwägung eines Wechsels;
   Beschäftigungsgrad; Arbeit im Schichtsystem und Bereitschaft
   hierfür; Tätigkeitsbereich; Tätigkeitsbereich von Absolventen in
   der Industrie; Leitungsfunktion; berufliche Perspektive;
   Rezeption von Fachliteratur; Teilnahme an beruflicher



   Weiterbildung; Promotionswunsch; Ausprägung eigener beruflicher
   Fähigkeiten und gestellte Anforderungen; subjektive Belastung
   durch verschiedene Sachverhalte; Verbundenheit mit Eltern,
   Familie, Freizeitgruppe, Arbeitsstelle und mit der sozialen
   Schicht der Intelligenz; ideologische Verbundenheit;
   Mitgliedschaft in FDJ und Jugendbrigade; Mitarbeit an
   Jugendobjekt; wöchentlicher Zeitaufwand für
   Freizeitbeschäftigungen; Ausprägung leistungsrelevanter
   Persönlichkeitsmerkmale und Belastbarkeit; psychophysische
   Beschwerden und Gefühl der Einsamkeit; Rauchverhalten;
   Genußmittelkonsum, Medikamentenkonsum bei Erschöpfung und
   Beschwerden; Krankschreibungen; aktuelle feste Partnerbeziehung,
   Anzahl der Ehen; Einstellung zum günstigsten Zeitpunkt für
   Eheschließung und erstes Kind bei Studenten; Kinder und
   Kinderwunsch; Einstellung zur Vereinbarkeit von Berufstätigkeit
   und Familie; Wohnform; eigener Wohnraum, Nebenwohnung;
   Zufriedenheit mit Wohnsituation; Wohnortgröße, Wohlbefinden im
   Ort; gegenwärtiges Wohnen im Ort der Kindheit bzw. Jugend;
   ehemalige Sektion.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR
   AbsolventInnen der in die SIS einbezogenen
   Hochschuleinrichtungen der Matrikel 1970 etwa 5 Jahre nach
   Studienabschluß.

Erhebungsverfahren:
   Postalische Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     498
   Anzahl der Variablen:     260
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Kasek, L.: Faktoren des Leistungsverhaltens von
   Hochschulabsolventen. Kurzbericht SIS 6. Leipzig November 1980.
   ZIJ: F 80/50.

   Kasek, L.; Schreier, K.: Zur Gestaltung der Einarbeitungsphase
   von Hochschulabsolventen. Leipzig 1980. ZIJ.

   Mehlhorn, H.- G.: Information zu einigen Problemen der
   Meisterung des wissenschaftlich- technischen Fortschritts unter
   jungen Angehörigen der Intelligenz (Hoch- und
   Fachschulabsolventen). Leipzig Januar 1980. ZIJ: F 80/53.

   Schmidt, H.: Die Beziehungen der Absolventen zur Gemeinschaft.
   Freizeitgruppen/ Freundeskreis. Teilbericht SIS 6. Leipzig
   Oktober 1980. ZIJ.

   Schreier, K.: Briefe von Absolventen (SIS 6). Spezieller
   Bericht. Auswertung von 37 Absolventenbriefen im Rahmen der
   Untersuchung SIS 6 - fünf Jahre nach Studierende. Leipzig Januar
   1980. ZIJ: F 80/22.

   Schreier, K.: Politische Probleme von Absolventen. Bericht SIS
   6. Leipzig Januar 1980. ZIJ.

   Schreier, K.: Wohnverhältnisse von Hochschulabsolventen nach
   fünfjähriger Berufstätigkeit. Ergebnisse von SIS 6. Leipzig
   November 1980. ZIJ.



   Autorenkollektiv: Praxisbewährung von Hochschulabsolventen.
   (Materialien der SIS-6- Konferenz am 20. November 1980) In:
   Wissenschaftliche Zeitschrift der Hochschule für Verkehrswesen
   "Friedrich List" Dresden. Sonderbeilage 1/81. Dresden 1981.

   Kasek, L.: Fluktuation von Hochschulabsolventen nach 2- bis
   5jähriger Tätigkeit. Leipzig März 1981. ZIJ: F 81/27.

   Lange, G.: Faktoren der gesellschaftlichen Aktivität der
   Absolventen nach 5jähriger Berufspraxis. Teilbericht SIS 6.
   Leipzig Juli 1981. ZIJ: F 81/12.

   Lange, G.: Faktoren der gesellschaftlichen Aktivität der
   Absolventen nach 5jähriger Berufspraxis. Teilbericht SIS 6
   (Kurzfassung). Leipzig Juli 1981. ZIJ: F 81/2.

   Schauer, H.; Schreier, K.; u. a.: Zur Lebensweise, Freizeit und
   Kultur von Hochschulabsolventen. Spezieller Bericht zu SIS 6.
   Leipzig 1981. ZIJ: F 81/33.

   Schreier, K.: Familien- und Partnerbeziehungen von
   Hochschulabsolventen. Einige Ergebnisse von SIS 6. In:
   Wissenschaftliche Zeitschrift der Hochschule für Verkehrswesen
   "Friedrich List" Dresden. Beiträge zur Studentenforschung.
   Sonderbeilage 1/82. Dresden 1982.

   Herting, G.: Expertise "Junge Intelligenz". Teil 4: Junge
   Intelligenz in Forschung und Entwicklung der Industrie. Leipzig
   Februar 1983. ZIJ: F 83/23.

   Kasek, L. (unter Mitarbeit v. M. Rochlitz): Expertise "Junge
   Intelligenz". Teil 2: Faktoren der Leistungsbereitschaft. Leipzig
   Januar 1983. ZIJ: F 83/22.

   Kasek, L.; Lange, G.: Zur Entwicklung des Leistungsverhaltens
   von Hochschulabsolventen. In: Jahrbuch für Soziologie und
   Sozialpolitik. Akademieverlag Berlin 1983.

   Kasek, L.; Rochlitz, M. (Hrsg.): Tätigkeit und
   Leistungsbereitschaft von Hoch- und Fachschulabsolventen.
   wissenschaftliche Zeitschrift der Hochschule für Verkehrswesen
   "Friedrich List" Dresden. Sonderheft 9. Leipzig/ Dresden 1983.
   ZIJ/HfV.

   Rochlitz, M.; Starke, K.; Kasek. L.: Expertise "Junge
   Intelligenz". Teil 1: Ideologie und Einstellung zum
   wissenschaftlich-technischen Fortschritt. Leipzig Januar 1983.
   ZIJ: F 83/25.

   Schauer, H.; Kasek, L.: Expertise "Junge Intelligenz". Teil 3:
   Lebensweise und gesellschaftliche Arbeit. Leipzig Februar 1983.
   ZIJ: F 83/24.

   Kasek, L.; Lange, G.: Wissenschaftlich-technischer Fortschritt
   und junge Intelligenz. In: Informationen zur soziologischen
   Forschung in der DDR. Berlin 1984/3.

   Schmidt, H.: Entwicklung von Leiterbereitschaft und
   Leiterfähigkeiten bei Studenten und Absolventen von Hochschulen
   und Universitäten. Forschungsbericht zur SIS und SIL. Leipzig
   Dezember 1984. ZIJ: F 84/56.



   Schreier, K.: Sekundäranalyse: Geschlechtstypische Einstellungen
   und Verhaltensweisen von Hochschulabsolventen zu Familien- und
   Partnerbeziehungen sowie zur Vollbeschäftigung der Frau.
   Teilbericht Absolventen. Leipzig September 1984. ZIJ: F 84/71.

   Schmidt, H.: Die Bereitschaft bei Studenten und Absolventen von
   Hochschulen zur Übernahme von Leitungsfunktionen. Bd. I und II.
   Diss. A. Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 1988. MLU: F
   88/71 a+b.

Weitere Hinweise:
   Die weiteren Wellen dieser Längsschnittstudie haben die
   ZA-Studien-Nrn.: 6172 (1970); 6173 (1971); 6174 (1972); 6175
   (1973); 6176 (1974); 6177 (1976); 6179 (1984/1985).

Zugangsklasse: B



Variablenverzeichnis

L18_6000  Objektbezeichnung - SIS 6 

L18_9001  Hochschule 

L18_6509  Einstellung - nochmals Entscheid für Abi 

L18_6417  Einstellung -wieder dasselbe Studienfach 

L18_6510  Einstell. - wieder HS-Studium aufnehmen 

L18_6515  Noch Kontakt - zu Hochschullehrern 

L18_6186  Stud.anford. - Fakten einprägen 

L18_6187  Stud.anford. - fachl.-handwerkl.Fertigk. 

L18_6180  Stud.anford. - Zus.arb. mit Kommilitonen 

L18_6188  Stud.anford. - gesellschaftl. Aktivität 

L18_6190  Stud.anford. - Leiterqualitäten 

L18_6191  Stud.anford. - schöpferisches Denken 

L18_6174  Stud.anford. - selbständiges Arbeiten 

L18_6192  Stud.anford. - fester soz.Klassenstandp. 

L18_6196  Stud.anford. - Liebe zum Beruf 

L18_6814  Bewert.- gute theor. u. prakt.Ausbildung 

L18_6815  Bewert.- hohes Niveau d. polit.Erziehung 

L18_6816  Bewert.- volle Fordg. d.Intell./Kreativ. 

L18_6817  Bewert.- effekt. Org. d.Studienprozesses 

L18_6819  Bewert.-gute Einstell. d.LK zu Studenten 

L18_6830  Bewert.-Kenntnisanwendg. in Praxis mögl. 

L18_6407  Bewert.Studium -Ausb. der Praxis entspr. 

L18_6024  Bewert.-Stud.d.ML hat pol.Standp.gefest. 

L18_6021  Bewert.-Studium d. ML f. Beruf notwendig 

L18_6026  Bewert.-Stud. d.ML befäh. zu pol. Arbeit 

L18_6044  Einst. - wer SU angreift, ist mein Feind 

L18_6068  Einst.- wi.-te.Fortschr. in DDR nur m.SU 

L18_6051  Einst. - auch in BRD wird Soz. siegen 

L18_6056  Einst. - stolzer Staatsbürger der DDR 

L18_6069  Einst.- in DDR Machtausüb. in mein. Sinn 

L18_6047  Bereit, überall SED-Politik zu vertreten 

L18_6100  Weltanschauung 

L18_6575  Bereits Auszeichnung für berufl.Leistung 

L18_6742  Einordn. Arb.kollektiv -gesellsch.Aktiv. 

L18_6929  Wochenprot. - ges.Arb. währ.Arb.zeit (h) 

L18_6454  Lektüre Tageszeitung - Junge Welt 

L18_6455  Lektüre Tageszeitung - Neues Deutschland 

L18_6456  Lektüre Tageszeitung - Bezirkszeit. SED 

L18_6457  Politische Information durch Funk/TV 

L18_6027  SED-Mitgliedschaft 

L18_6577  Einst.-Techn.entw. m.Weltansch.verbunden 

L18_6578  Einst.- im Soz. Wiss.+Te. zum Wohl aller 

L18_6579  Einst.-gleiche soz.Wirk. WTF im Soz.+Ka. 



L18_6580  Einst.-hoh.geist-kult. Niv. f. WTF nötig 

L18_6559  Char. Tätigkeit - interessant 

L18_6560  Char. Tätigkeit - gute Entwicklungsmglk. 

L18_6561  Char. Tätigkeit - Leiterfähigk. erford. 

L18_6562  Char. Tätigkeit - gute Bezahlung 

L18_6564  Char. Tätigkeit - ges.-pol.Arb. erford. 

L18_6936  Ziel im Beruf - eig.Beitrag auf Fachgeb. 

L18_6937  Ziel im Beruf - Beitrag z.Entw.d.Staates 

L18_6938  Ziel im Beruf -Kontakt z.Menschen,helfen 

L18_6939  Ziel im Beruf -geachteter Fachmann werd. 

L18_6940  Ziel im Beruf - hohe soziale Position 

L18_6941  Ziel im Beruf -Aktiv. b.Mängelüberwindg. 

L18_6942  Ziel im Beruf - Erwart.d.Gesell. erfüll. 

L18_6943  Ziel im Beruf - hohes Ansehen b. Leitern 

L18_6944  Ziel im Beruf - viel Geld verdienen 

L18_6945  Ziel im Beruf - beispielhaftes Verhalten 

L18_6946  Ziel im Beruf - Arbeitsfreude, Interesse 

L18_6947  Ziel im Beruf - Anerkennung im Kollektiv 

L18_6948  Ziel im Beruf - noch Freizeit, Familie 

L18_6949  Ziel im Beruf - fachl. über Durchschnitt 

L18_6543  Verbundenheit mit aktueller Tätigkeit 

L18_6064  Berufsverbundenheit 

L18_6573  Einst.-Beruf in Gesellsch. hoch angeseh. 

L18_6700  Erfolgssicherheit in berufl. Entwicklung 

L18_6542  Zufriedenh. m.berufl. Entwickl.möglichk. 

L18_6738  Größeres Leist.vermögen bei gutem Willen 

L18_6549  Arbeitsorg. behindert Leistungsvermögen 

L18_6550  Leist.steig. bei höh.Anforderung möglich 

L18_6545  Persönl. Einsatz für Qualität, Effektiv. 

L18_6544  Zufriedenheit mit Nettoeinkommen 

L18_6551  Tätigkeit entspricht Studienfachrichtung 

L18_6552  Tätigkeit erfordert Hochschulbildung 

L18_6019  Überzeug.-Mann/Frau gleiche Leist.fähgk. 

L18_6541  Größe des unmittelb. Arbeitskollektivs 

L18_6574  Anteil Koll. mit HSA/FSA im Arb.kollekt. 

L18_6428  Sozialbeziehungen im Arbeitskollektiv 

L18_6737  Verantwort.gefühl f. Arb.leist. Kollegen 

L18_6576  Disz.verletzung in Kollekt. ernstgenomm. 

L18_6423  Arb.kollektiv - krit.-konstr.,freundsch. 

L18_6017  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv 

L18_6016  Vertrauen zw. Leiter und Arb.kollektiv 

L18_6546  Unterstützung seitens Leitung 

L18_6548  Offenheit gegüb.Leitg.b.Mißständen mögl. 

L18_6014  Integration in Plan.-/Leitungsprozesse 

L18_6547  Leitung überzeugt von meiner Zuverlässk. 



L18_6413  Eig. berufl. Leistung gerecht beurteilt 

L18_6950  Zwecklos,gegen Mängel im Betr. anzugehen 

L18_6951  Leiter bei Kritik - Mängelbeseitigung 

L18_6952  Leiter bei Kritik - Rechtfertigung 

L18_6953  Leiter bei Kritik -kollekt.Mängelbeseit. 

L18_6954  Leiter bei Kritik - unterdrückt Kritik 

L18_6955  Leiter bei Kritik - benachteil. Kritiker 

L18_6956  Leiter bei Kritik - keine Reaktion 

L18_6957  Berufliche Qualifikation des Leiters 

L18_6958  Eigene erford. Qual. - nach Stellenplan 

L18_6959  Eigene erford. Qual. - reale Anforderung 

L18_6263  Unsicherheit - Wissensanwend. in Praxis 

L18_6264  Unsicherheit - Kenntnis Marx.-Leninismus 

L18_6261  Unsicherheit - Allgemeinbildung 

L18_6267  Unsicherheit - selbständiges Denken 

L18_6295  Unsicherheit - politisches Auftreten 

L18_6296  Unsicherheit - Umgang mit Kollegen 

L18_6960  Einst.-3jähr.Arb.platzbind. erforderlich 

L18_6961  Einst.-3jähr.Arb.platzbind.gut f.Betrieb 

L18_6962  Einst.-3jähr.Arb.platzbind.gut f.Absolv. 

L18_6963  Ant.Arb.zeit f.Tätigk. unter Ausb.niveau 

L18_6964  Wochenprot. - ges.Arb. währ.Arb.zeit (h) 

L18_6965  Wochenprot. - Arbeitsbesprechungen (h) 

L18_6966  Wochenprot. - Berichte, Formulare (h) 

L18_6967  Wochenprot. - Ausfallzeiten (h) 

L18_6968  Wochenprot. - effektive Arbeit (h) 

L18_6969  Wochenprot. - Qual./Weiterbildung (h) 

L18_6970  Wochenprot. - Neuerervorschläge u.ä. (h) 

L18_6971  Wochenprot.-Durchführg.v.Lehrveranst.(h) 

L18_6972  Wochenprot. - Vorber.eig.Lehrveranst.(h) 

L18_6973  Wochenprot. - Forschungsarbeit (h) 

L18_6974  Einst.-gerecht.Lohn bzgl.eig.Arb.leistg. 

L18_6975  Einst.-gerecht.Lohn im Verh. zu Kollegen 

L18_6976  Einst.-gerecht.Lohn im Verh. zu Kommil. 

L18_6977  Einst.-gerecht.Lohn bzgl. eig. Qualifik. 

L18_6553  Höhe monatlichen Nettoeinkommens 

L18_6978  Leist.vergleich - Arb.leistung insgesamt 

L18_6979  Leist.vergleich - Quantität der Arbeit 

L18_6980  Leist.vergleich - Qualität der Arbeit 

L18_6981  Leist.vergleich - Neuerertätigkeit 

L18_6982  Leist.vergleich - Eintreten f. Effektiv. 

L18_6983  Leist.vergleich - gesellsch. Aktivität 

L18_6522  Arb.stellenwechsel nach Studienabschluß 

L18_6984  Initiator für Arbeitsstellenwechsel 

L18_6523  Wahrnehmung Arbeitsstellenwechsel 



L18_6985  Arbeitsplatzwechsel innerhalb Betrieb 

L18_6540  Berufstätigkeit ganztägig 

L18_6555  Tätigkeitsbereich 

L18_6986  Arbeit im Schichtsystem 

L18_6987  Bereitsch., im Schichtsystem zu arbeiten 

L18_6588  Arbeitsbereich, bei Tätigk. in Industrie 

L18_6556  Arbeitsstelle, bei wissensch. Tätigkeit 

L18_6557  Leitungsfunktion 

L18_6558  Voraussichtl. dieselbe Tätigk. in 3-5 J. 

L18_6932  Lektüre wichtiger Fachzeitschriften 

L18_6933  Lektüre von Fachbüchern 

L18_6934  Bereits längere berufliche Weiterbildung 

L18_6935  Wunsch nach Promotion 

L18_6901  Selbstbild Fähigk. -politisch überzeugen 

L18_6902  Anforderung - andere polit. überzeugen 

L18_6903  Selbstb.Fähigk.-Ereign.marx.-len.erklär. 

L18_6904  Anforderung - Ereign. marx.-len.erklären 

L18_6905  Selbstbild Fähigk. - Arb.besprech.leiten 

L18_6906  Anforderung - Arbeitsbesprechung leiten 

L18_6907  Selbstb.Fähigk. -fachl.Standp. behaupten 

L18_6908  Anforderung - fachl. Standp. behaupten 

L18_6909  Selbstb.Fähigk.- polit.Standp. behaupten 

L18_6910  Anforderung - polit. Standp. behaupten 

L18_6911  Selbstb.Fähigk. -Arb.ablauf organisieren 

L18_6912  Anforderung - Arbeitsablauf organisieren 

L18_6913  Selbstb.Fähigk.-Konflikte u. Koll. lösen 

L18_6914  Anforderung - Konflikte unter Koll.lösen 

L18_6915  Selbstb.Fähigk.-and.in ges.Aufträge einb 

L18_6916  Anforderung -and.in ges.Aufträge einbez. 

L18_6917  Selbstbild Fähigk. - schöpferisch denken 

L18_6918  Anforderung - schöpferisch denken 

L18_6919  Selbstb.Fähigk.-Fachwiss. selbst.vertief 

L18_6920  Anforderung - Fachwissen selbst.vertief. 

L18_6921  Selbstbild Fähigk. - sicher entscheiden 

L18_6922  Anforderung - schnell und sicher entsch. 

L18_6923  Selbstb.Fähigk. - eig.Wissensvermittlung 

L18_6924  Anforderung - eigene Wissensvermittlung 

L18_6988  Selbstbild Fähigk. - Effekt.vorschläge 

L18_6989  Anforderung - Vorschläge z. Eff.erhöhung 

L18_6527  Belastung - Kenntnislücken, fachlich 

L18_6528  Belastung - Diskrepanz Ausbild.-Tätigk. 

L18_6529  Belastung - Störung b. Arbeit(Lärm u.ä.) 

L18_6531  Belastung - berufliche Perspektive 

L18_6532  Belastung - Verhältnis zum Leiter 

L18_6533  Belastung - soziale Bezieh. im Arb.koll. 



L18_6534  Belastung - Umfang gesellschaftl. Arbeit 

L18_6535  Belastung - Wohnverhältnisse 

L18_6536  Belastung - finanzielle Lage 

L18_6537  Belastung - Gesundheitszustand 

L18_6538  Belastung - Liebes-/Partnerbeziehungen 

L18_6539  Belastung - Mangel an Freizeit 

L18_6524  Belastung - Umfang der Arbeitsaufgaben 

L18_6525  Belastung - geistige Anford. der Arbeit 

L18_6526  Belastung - Sozialdefizit in Freizeit 

L18_6530  Belastung - Mängel in Arb.organisation 

L18_6518  Belastung - Stellen richtiger Diagnose 

L18_6519  Belastung - Auswahl geeigneter Therapie 

L18_6520  Belastung - mangelndes manuell. Geschick 

L18_6521  Belastung - Patientenvertrauen gewinnen 

L18_6565  Belastung - wenig Zeit für wiss. Arbeit 

L18_6566  Belastung - wenig Gelegenh. f. eig.Ideen 

L18_6567  Belastung - schlechte Publikationsmglk. 

L18_6568  Belastung - Fehlen materiell.Voraussetz. 

L18_6569  Belastung - zu wenig wiss. Austausch 

L18_6570  Belastung - Arbeit mit Studenten 

L18_6571  Belastung - zu wenig Anerkennung v.Koll. 

L18_6572  Belastung - Umfang d. Lehrveranstaltung. 

L18_6226  Verbundenheit - mit Familie (Elternhaus) 

L18_6227  Verbundenheit - eigene Familie/Partner 

L18_6229  Verbundenheit - Freizeitgr./Freund.kreis 

L18_6230  Verbundenheit - Arbeitsstelle/Betrieb 

L18_6231  Verbundenheit - mit Arbeitskollektiv 

L18_6216  Verbundenheit - m. Schicht d.Intelligenz 

L18_6990  Verbundenheit - mit DDR 

L18_6991  Verbundenheit - mit Sowjetunion 

L18_6992  Verbundenheit - soz. Staatengemeinschaft 

L18_6993  Verbundenheit - mit SED 

L18_6994  Verbundenheit - mit FDJ 

L18_6927  Wochenprotokoll - Arbeit im Haushalt (h) 

L18_6995  Wochenprot. - Beschäftg. mit Familie (h) 

L18_6996  Wochenprotokoll - fernsehen (h) 

L18_6997  Wochenprotokoll - Belletristiklektüre(h) 

L18_6998  Wochenprot. -sonst.geist.-kult.Betät.(h) 

L18_6999  Wochenprot. - gesell. Beisammensein (h) 

L18_6925  Wochenprotokoll - Sport treiben (h) 

L18_6117  Selbstbild - physisches Leist.vermögen 

L18_6119  Selbstbild - Konzentrationsfähigkeit 

L18_6118  Selbstbild - Ausdauer 

L18_6120  Selbstbild - Belastbarkeit in der Arbeit 

L18_6123  Selbstbild - Gefühl der Einsamkeit 



L18_6124  Beschwerden - Kopfschmerzen 

L18_6125  Beschwerden - Magenbeschwerden 

L18_6126  Beschwerden - depressive Stimmungen 

L18_6127  Beschwerden - Herz-Kreislauf-Störungen 

L18_6128  Beschwerden - Schlaflosigkeit 

L18_6129  Beschwerden - Appetitlosigkeit 

L18_6130  Beschwerden - mangelndes Wohlbefinden 

L18_6131  Rauchverhalten 

L18_6198  Verhalten b.Erschöpf. währ.Arb. - Pause 

L18_6199  Verhalten b.Erschöpf. währ.Arb. - Kaffee 

L18_6200  Verhalten b.Erschöpf. währ.Arb. - Tee 

L18_6201  Verhalt. b.Erschöpf.währ.Arb.-Medikament 

L18_6202  Medikamenteneinnahme ohne Arztkonsultat. 

L18_6203  Anzahl Krankheitstage seit Sept. 1978 

L18_6358  Geschlecht 

L18_6357  Alter 

L18_6517  Noch Mitglied der FDJ 

L18_6204  Mitglied einer Jugendbrigade 

L18_6205  Mitarbeit an einem Jugendobjekt 

L18_6355  Familienstand 

L18_6207  Vor jetz. Ehe bereits verheiratet gewes. 

L18_6208  Gegenwärtig feste Partnerschaft(unverh.) 

L18_6104  Ideal.Zeitpunkt Eheschließ. v. Studenten 

L18_6107  Ideal.Zeitpunkt für 1.Kind von Studentin 

L18_6356  Eigene Kinder 

L18_6106  Kinderwunsch 

L18_6108  Vorstellung von eigener Berufstätigkeit 

L18_6109  Vorstellg.v.Berufstätigk. künft. Ehefrau 

L18_6369  Wohnform 

L18_6370  Kategorie der Wohnung 

L18_6371  Eigene Wohnräume (für eigene Familie) 

L18_6372  Nebenwohnung nahe Arbeitsstelle 

L18_6374  Zufriedenheit - mit Größe der Wohnung 

L18_6375  Zufriedenheit - mit Qualität der Wohnung 

L18_6377  Größe des Wohnortes (Einwohnerzahl) 

L18_6378  Wohlfühlen im Wohnort 

L18_6931  Wohnhaft noch im Ort der Kindheit/Jugend 



1979 L18_6000

Objektbezeichnung - SIS 6

L18_6000  Objektbezeichnung - SIS 6
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                39       506     49.3    100.0    100.0
 Out of range                            520     50.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
 
1979 L18_9001
Demographie / Hochschule

Ehemalige Universität/Hochschule

Kodierung:

11 KMU Geschichte
12 KMU Recht
13 KMU Mathematik
14 KMU Chemie
15 KMU Medizin
21 TH Merseburg
22 HfV Dresden
23 TH Magdeburg
24 HfÖ Berlin
31 PH Zwickau
32 PH Leipzig
99 unbekannt   

L18_9001  Hochschule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 KMU Geschichte                 11        54      5.3      5.5      5.5
 KMU Recht                      12        85      8.3      8.6     14.1
 KMU Mathematik                 13       115     11.2     11.6     25.7
 KMU Chemie                     14       140     13.6     14.2     39.9
 KMU Medizin                    15       122     11.9     12.3     52.2
 TH Merseburg                   21       107     10.4     10.8     63.1
 HfV Dresden                    22        68      6.6      6.9     69.9
 TH Magdeburg                   23       102      9.9     10.3     80.3
 HfÖ Berlin                     24        83      8.1      8.4     88.7
 PH Zwickau                     31        64      6.2      6.5     95.1
 PH Leipzig                     32        48      4.7      4.9    100.0
 unbekannt                      99        38      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0



1979 L18_6509
Einstellung / Abitur

Erinnern Sie sich zunächst bitte an Ihren Bildungsweg.

1. Würden Sie wieder das Abitur ablegen?

1 ja, unbedingt
2 ja, wahrscheinlich
3 möglichst nicht
4 nein, keinesfalls
5 schwer zu sagen

L18_6509  Einstellung - nochmals Entscheid für Abi
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       276     26.9     55.2     55.2
 ja, wahrscheinlich              2       189     18.4     37.8     93.0
 möglichst nicht                 3         9       .9      1.8     94.8
 nein, keinesfalls               4        12      1.2      2.4     97.2
 schwer zu sagen                 5        14      1.4      2.8    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6417
Einstellung / Studienfach

2. Würden Sie - falls Sie die Wahl hätten - wieder dasselbe Fach
studieren?

L18_6417  Einstellung -wieder dasselbe Studienfach
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1        68      6.6     13.5     13.5
 ja, wahrscheinlich              2       217     21.2     43.2     56.8
 möglichst nicht                 3        63      6.1     12.5     69.3
 nein, keinesfalls               4        75      7.3     14.9     84.3
 schwer zu sagen                 5        79      7.7     15.7    100.0
 Out of range                            524     51.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6510
Einstellung / Hochschulstudium

3. Würden Sie wieder ein Hochschulstudium aufnehmen?

1 ja, unbedingt
2 ja, wahrscheinlich
3 möglichst nicht
4 nein, aber ein Fachschulstudium
5 nein, keinesfalls studieren
6 schwer zu sagen

L18_6510  Einstell. - wieder HS-Studium aufnehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       186     18.1     37.1     37.1
 ja, wahrscheinlich              2       229     22.3     45.7     82.8
 möglichst nicht                 3         9       .9      1.8     84.6
 nein,aber Fachschule            4        20      1.9      4.0     88.6
 nein, keinesfalls               5        15      1.5      3.0     91.6
 schwer zu sagen                 6        42      4.1      8.4    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6515
Kontakt / Hochschule / Lehrkraft

4. Haben Sie noch Kontakt zu ehemaligen Hochschullehrern?

1 ja
2 nein

L18_6515  Noch Kontakt - zu Hochschullehrern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        89      8.7     17.7     17.7
 nein                            2       413     40.3     82.3    100.0
 Out of range                            524     51.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6186
Studienanforderung / Sektion / Lernen

Denken Sie bitte an Ihr Studium an der Sektion. Schätzen Sie für jedes der
unter a) bis i) aufgeführten Merkmale ein: 

5. Inwieweit hat man es von Ihnen verlangt?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Einprägen von Tatsachen, Fakten

L18_6186  Stud.anford. - Fakten einprägen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       112     10.9     22.3     22.3
 stark                           2       226     22.0     45.0     67.3
 noch stark                      3       114     11.1     22.7     90.0
 schon schwach                   4        39      3.8      7.8     97.8
 schwach                         5         9       .9      1.8     99.6
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .4    100.0
 Out of range                            524     51.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.229      Std dev        .967

 
1979 L18_6187
Studienanforderung / Sektion / Fähigkeit

b) im Studium verlangt: fachlich-handwerkliche Fähigkeiten

L18_6187  Stud.anford. - fachl.-handwerkl.Fertigk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        16      1.6      3.2      3.2
 stark                           2        63      6.1     12.6     15.8
 noch stark                      3        94      9.2     18.8     34.5
 schon schwach                   4       118     11.5     23.6     58.1
 schwach                         5       133     13.0     26.5     84.6
 sehr schw./gar nicht            6        77      7.5     15.4    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.038      Std dev       1.364

 



1979 L18_6180
Studienanforderung / Sektion / Kommilitone

c) im Studium verlangt: Zusammenarbeit mit Kommilitonen

L18_6180  Stud.anford. - Zus.arb. mit Kommilitonen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        29      2.8      5.8      5.8
 stark                           2       129     12.6     25.7     31.5
 noch stark                      3       185     18.0     36.9     68.3
 schon schwach                   4       113     11.0     22.5     90.8
 schwach                         5        40      3.9      8.0     98.8
 sehr schw./gar nicht            6         6       .6      1.2    100.0
 Out of range                            524     51.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.048      Std dev       1.067

 
1979 L18_6188
Studienanforderung / Sektion / Aktivität / Gesellschaft

d) im Studium verlangt: Aktivität in der gesellschaftlichen Arbeit

L18_6188  Stud.anford. - gesellschaftl. Aktivität
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        74      7.2     14.7     14.7
 stark                           2       163     15.9     32.5     47.2
 noch stark                      3       144     14.0     28.7     75.9
 schon schwach                   4        86      8.4     17.1     93.0
 schwach                         5        30      2.9      6.0     99.0
 sehr schw./gar nicht            6         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            524     51.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.701      Std dev       1.152

 
1979 L18_6190
Studienanforderung / Sektion / Leiter

e) im Studium verlangt: Leiterqualitäten

L18_6190  Stud.anford. - Leiterqualitäten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         7       .7      1.4      1.4
 stark                           2        50      4.9     10.0     11.4
 noch stark                      3        65      6.3     13.0     24.4
 schon schwach                   4        98      9.6     19.6     44.0
 schwach                         5       168     16.4     33.6     77.6
 sehr schw./gar nicht            6       112     10.9     22.4    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.412      Std dev       1.312



1979 L18_6191
Studienanforderung / Sektion / Schöpfertum

f) im Studium verlangt: schöpferisches Denken

L18_6191  Stud.anford. - schöpferisches Denken
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        43      4.2      8.6      8.6
 stark                           2       151     14.7     30.1     38.7
 noch stark                      3       189     18.4     37.7     76.4
 schon schwach                   4        88      8.6     17.6     94.0
 schwach                         5        27      2.6      5.4     99.4
 sehr schw./gar nicht            6         3       .3       .6    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.828      Std dev       1.031

 
1979 L18_6174
Studienanforderung / Sektion / Selbständigkeit

g) im Studium verlangt: selbständiges Arbeiten

L18_6174  Stud.anford. - selbständiges Arbeiten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        68      6.6     13.6     13.6
 stark                           2       231     22.5     46.1     59.7
 noch stark                      3       132     12.9     26.3     86.0
 schon schwach                   4        50      4.9     10.0     96.0
 schwach                         5        18      1.8      3.6     99.6
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .4    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.451      Std dev        .992

 
1979 L18_6192
Studienanforderung / Sektion / Klassenstandpunkt

h) im Studium verlangt: festen sozialistischen Klassenstandpunkt

L18_6192  Stud.anford. - fester soz.Klassenstandp.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       156     15.2     31.3     31.3
 stark                           2       174     17.0     34.9     66.1
 noch stark                      3       106     10.3     21.2     87.4
 schon schwach                   4        38      3.7      7.6     95.0
 schwach                         5        20      1.9      4.0     99.0
 sehr schw./gar nicht            6         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.212      Std dev       1.144



1979 L18_6196
Studienanforderung / Sektion / Beruf

i) im Studium verlangt: Liebe zum Beruf

L18_6196  Stud.anford. - Liebe zum Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        44      4.3      8.8      8.8
 stark                           2        89      8.7     17.9     26.7
 noch stark                      3       110     10.7     22.1     48.8
 schon schwach                   4       111     10.8     22.3     71.1
 schwach                         5        98      9.6     19.7     90.8
 sehr schw./gar nicht            6        46      4.5      9.2    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.538      Std dev       1.445

 
1979 L18_6814
Bewertung / Studium / Praxisverbundenheit

Schätzen Sie bitte Ihr Studium ein, indem Sie zu folgenden Aussagen
Stellung nehmen.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

6. In der Ausbildug wurden Theorie und Praxis gut verbunden.

L18_6814  Bewert.- gute theor. u. prakt.Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1         9       .9      1.8      1.8
 im großen und ganzen            2        72      7.0     14.4     16.2
 eingeschränkt m. M.             3       129     12.6     25.9     42.1
 nicht ganz m.Meinung            4       139     13.5     27.9     69.9
 kaum meine Meinung              5       126     12.3     25.3     95.2
 überhaupt nicht m.M.            6        24      2.3      4.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.747      Std dev       1.176

 



1979 L18_6815
Bewertung / Studium / Erziehung / Politik

7. Die politische Erziehung hatte ein hohes Niveau.

L18_6815  Bewert.- hohes Niveau d. polit.Erziehung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        84      8.2     16.8     16.8
 im großen und ganzen            2       196     19.1     39.1     55.9
 eingeschränkt m. M.             3       121     11.8     24.2     80.0
 nicht ganz m.Meinung            4        56      5.5     11.2     91.2
 kaum meine Meinung              5        36      3.5      7.2     98.4
 überhaupt nicht m.M.            6         8       .8      1.6    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.577      Std dev       1.195

 
1979 L18_6816
Bewertung / Studium / Studienanforderung / Schöpfertum

8. Meine intellektuell-schöpferischen Fähigkeiten wurden voll gefordert.

L18_6816  Bewert.- volle Fordg. d.Intell./Kreativ.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        30      2.9      6.0      6.0
 im großen und ganzen            2       167     16.3     33.4     39.4
 eingeschränkt m. M.             3       164     16.0     32.8     72.2
 nicht ganz m.Meinung            4        86      8.4     17.2     89.4
 kaum meine Meinung              5        49      4.8      9.8     99.2
 überhaupt nicht m.M.            6         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.938      Std dev       1.099

 
1979 L18_6817
Bewertung / Studium / Organisation / Effektivität

9. Die Organisation des Studienprozesses war sehr effektiv.

L18_6817  Bewert.- effekt. Org. d.Studienprozesses
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1         4       .4       .8       .8
 im großen und ganzen            2        67      6.5     13.4     14.2
 eingeschränkt m. M.             3       156     15.2     31.3     45.5
 nicht ganz m.Meinung            4       185     18.0     37.1     82.6
 kaum meine Meinung              5        66      6.4     13.2     95.8
 überhaupt nicht m.M.            6        21      2.0      4.2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.611      Std dev       1.036



1979 L18_6819
Bewertung / Studium / Lehrkraft / Student / Sozialbeziehung

10. Die meisten Lehrkräfte hatten eine gute Einstellung zu den Studenten.

L18_6819  Bewert.-gute Einstell. d.LK zu Studenten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        52      5.1     10.4     10.4
 im großen und ganzen            2       254     24.8     50.8     61.2
 eingeschränkt m. M.             3       141     13.7     28.2     89.4
 nicht ganz m.Meinung            4        36      3.5      7.2     96.6
 kaum meine Meinung              5        16      1.6      3.2     99.8
 überhaupt nicht m.M.            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.426      Std dev        .902

 
1979 L18_6830
Bewertung / Studium / Wissen / Praxisrelevanz

11. Bereits während des Studiums bestand die Möglichkeit, erworbene
Kenntnisse anzuwenden.

L18_6830  Bewert.-Kenntnisanwendg. in Praxis mögl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        35      3.4      7.0      7.0
 im großen und ganzen            2       131     12.8     26.2     33.2
 eingeschränkt m. M.             3       141     13.7     28.2     61.4
 nicht ganz m.Meinung            4        74      7.2     14.8     76.2
 kaum meine Meinung              5       108     10.5     21.6     97.8
 überhaupt nicht m.M.            6        11      1.1      2.2    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.244      Std dev       1.302

 



1979 L18_6407
Bewertung / Ausbildung / Sektion / Praxisanforderung

12. Die Ausbildung an der Sektion war meiner Ansicht nach den
Erfordernissen der Praxis angemessen.

L18_6407  Bewert.Studium -Ausb. der Praxis entspr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1         4       .4       .8       .8
 im großen und ganzen            2        60      5.8     12.0     12.9
 eingeschränkt m. M.             3       133     13.0     26.7     39.6
 nicht ganz m.Meinung            4       150     14.6     30.1     69.7
 kaum meine Meinung              5       111     10.8     22.3     92.0
 überhaupt nicht m.M.            6        40      3.9      8.0    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.851      Std dev       1.160

 
1979 L18_6024
Bewertung / Studium / Klassenstandpunkt / Marxismus-Leninismus

13. Das Studium des Marxismus-Leninismus hat meinen politischen
Standpunkt gefestigt.

L18_6024  Bewert.-Stud.d.ML hat pol.Standp.gefest.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       118     11.5     23.6     23.6
 im großen und ganzen            2       200     19.5     40.1     63.7
 eingeschränkt m. M.             3        99      9.6     19.8     83.6
 nicht ganz m.Meinung            4        31      3.0      6.2     89.8
 kaum meine Meinung              5        42      4.1      8.4     98.2
 überhaupt nicht m.M.            6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.411      Std dev       1.251

 



1979 L18_6021
Bewertung / Studium / Marxismus-Leninismus / Berufstätigkeit

14. Das Studium des Marxismus-Leninismus war für meine berufliche
Tätigkeit notwendig.

L18_6021  Bewert.-Studium d. ML f. Beruf notwendig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       155     15.1     31.1     31.1
 im großen und ganzen            2       148     14.4     29.7     60.7
 eingeschränkt m. M.             3        55      5.4     11.0     71.7
 nicht ganz m.Meinung            4        46      4.5      9.2     81.0
 kaum meine Meinung              5        70      6.8     14.0     95.0
 überhaupt nicht m.M.            6        25      2.4      5.0    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.605      Std dev       1.579

 
1979 L18_6026
Bewertung / Studium / Marxismus-Leninismus / Aktivität / Politik

15. Das Studium des Marxismus-Leninismus hat mich dazu befähigt, aktiv an
der politischen Arbeit im Betrieb teilzunehmen.

L18_6026  Bewert.-Stud. d.ML befäh. zu pol. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       107     10.4     21.5     21.5
 im großen und ganzen            2       156     15.2     31.4     52.9
 eingeschränkt m. M.             3        96      9.4     19.3     72.2
 nicht ganz m.Meinung            4        51      5.0     10.3     82.5
 kaum meine Meinung              5        65      6.3     13.1     95.6
 überhaupt nicht m.M.            6        22      2.1      4.4    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.753      Std dev       1.464

 



1979 L18_6044
Einstellung / Sowjetunion / Krieg

16. Wer die Sowjetunion angreift, ist mein Feind.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

L18_6044  Einst. - wer SU angreift, ist mein Feind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       260     25.3     52.2     52.2
 im großen und ganzen            2       125     12.2     25.1     77.3
 eingeschränkt m. M.             3        68      6.6     13.7     91.0
 nicht ganz m.Meinung            4        22      2.1      4.4     95.4
 kaum meine Meinung              5        17      1.7      3.4     98.8
 überhaupt nicht m.M.            6         6       .6      1.2    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.853      Std dev       1.147

 
1979 L18_6068
Einstellung / Wissenschaft / Technik / Fortschritt / DDR
Sowjetunion

17. Die Meisterung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist für
uns in der DDR nur in engster Zusammenarbeit mit der Sowjetunion
möglich.

L18_6068  Einst.- wi.-te.Fortschr. in DDR nur m.SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       180     17.5     36.1     36.1
 im großen und ganzen            2       149     14.5     29.9     66.1
 eingeschränkt m. M.             3       102      9.9     20.5     86.5
 nicht ganz m.Meinung            4        44      4.3      8.8     95.4
 kaum meine Meinung              5        16      1.6      3.2     98.6
 überhaupt nicht m.M.            6         7       .7      1.4    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.173      Std dev       1.186

 



1979 L18_6051
Einstellung / BRD / Sozialismus

18. Auch in der BRD wird der Sozialismus siegen.

L18_6051  Einst. - auch in BRD wird Soz. siegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       214     20.9     43.2     43.2
 im großen und ganzen            2       108     10.5     21.8     65.1
 eingeschränkt m. M.             3        95      9.3     19.2     84.2
 nicht ganz m.Meinung            4        27      2.6      5.5     89.7
 kaum meine Meinung              5        42      4.1      8.5     98.2
 überhaupt nicht m.M.            6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.196      Std dev       1.365

 
1979 L18_6056
Einstellung / Bürger / Sozialismus / Staat

19. Ich bin stolz, ein Bürger unseres sozialistischen Staates zu sein.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

L18_6056  Einst. - stolzer Staatsbürger der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       230     22.4     46.3     46.3
 im großen und ganzen            2       166     16.2     33.4     79.7
 trifft eingeschränkt            3        79      7.7     15.9     95.6
 trifft nicht ganz zu            4         5       .5      1.0     96.6
 trifft kaum zu                  5         8       .8      1.6     98.2
 trifft gar nicht zu             6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.837      Std dev       1.035

 



1979 L18_6069
Einstellung / DDR / Macht

20. In der DDR wird die Macht in meinem Sinne ausgeübt.

L18_6069  Einst.- in DDR Machtausüb. in mein. Sinn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       117     11.4     23.6     23.6
 im großen und ganzen            2       185     18.0     37.3     60.9
 trifft eingeschränkt            3       145     14.1     29.2     90.1
 trifft nicht ganz zu            4        31      3.0      6.3     96.4
 trifft kaum zu                  5        10      1.0      2.0     98.4
 trifft gar nicht zu             6         8       .8      1.6    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.306      Std dev       1.061

 
1979 L18_6047
Einstellung / Politik / SED / Einsatzbereitschaft

21. Ich bin bereit, jederzeit und überall die Politik der SED zu
vertreten und durchzusetzen.

L18_6047  Bereit, überall SED-Politik zu vertreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       154     15.0     31.2     31.2
 im großen und ganzen            2       167     16.3     33.8     65.0
 trifft eingeschränkt            3       111     10.8     22.5     87.4
 trifft nicht ganz zu            4        32      3.1      6.5     93.9
 trifft kaum zu                  5        15      1.5      3.0     97.0
 trifft gar nicht zu             6        15      1.5      3.0    100.0
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.255      Std dev       1.222

 



1979 L18_6100
Weltanschauung

22. Welche Weltanschauung vertreten Sie?

1 die marxistisch-leninistische Weltanschauung
2 eine andere atheistische Weltanschauung
3 eine religiöse Weltanschauung
4 andere weltanschauliche Ansichten
0 Ich habe mich noch nicht festgelegt.

L18_6100  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch unentschieden              0        11      1.1      2.2      2.2
 marx.-leninistisch              1       406     39.6     81.9     84.1
 anders atheistisch              2        24      2.3      4.8     88.9
 religiös                        3        38      3.7      7.7     96.6
 andere Ansichten                4        17      1.7      3.4    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6575
Beruf / Auszeichnung

23. Wurden Sie schon für Ihre beruflichen Leistungen (nicht
gesellschaftliche Arbeit) ausgezeichnet?

1 ja
2 nein

L18_6575  Bereits Auszeichnung für berufl.Leistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       221     21.5     44.6     44.6
 nein                            2       274     26.7     55.4    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6742
Selbsteinschätzung / Arbeitskollektiv / Aktivität / Gesellschaft

24. Zu welchem Drittel Ihres Arbeitskollektivs gehören Sie hinsichtlich
Ihrer gesellschaftlichen Aktivität?

1 zum ersten Drittel
2 zur ersten Hälfte des mittleren Drittels
3 zur zweiten Hälfte des mittleren Drittels
4 zum letzten Drittel

L18_6742  Einordn. Arb.kollektiv -gesellsch.Aktiv.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Drittel                  1       275     26.8     55.3     55.3
 1. Hälfte 2. Drittel            2       162     15.8     32.6     87.9
 2. Hälfte 2. Drittel            3        42      4.1      8.5     96.4
 letztes Drittel                 4        18      1.8      3.6    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.604      Std dev        .792

 
1979 L18_6929
Zeitaufwand / Gesellschaft / Funktion / Arbeitszeit

25. Wieviel Zeit benötigen Sie pro Woche für Ihre gesellschaftliche
Arbeit (Funktionsausübung, Versammlungen, Parteilehrjahr usw.)
innerhalb der gesetzlichen Arbeitszeit?
Stunden bitte direkt eintragen!

L18_6929  Wochenprot. - ges.Arb. währ.Arb.zeit (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        51      5.0     10.4     10.4
                                 1       117     11.4     23.8     34.1
                                 2       111     10.8     22.6     56.7
                                 3        44      4.3      8.9     65.7
                                 4        59      5.8     12.0     77.6
                                 5        50      4.9     10.2     87.8
                                 6        25      2.4      5.1     92.9
                                 7         2       .2       .4     93.3
                                 8         4       .4       .8     94.1
                                10        12      1.2      2.4     96.5
                                12         6       .6      1.2     97.8
                                14         1       .1       .2     98.0
                                15         2       .2       .4     98.4
                                16         1       .1       .2     98.6
                                20         3       .3       .6     99.2
                                25         1       .1       .2     99.4
                                34         1       .1       .2     99.6
                                37         1       .1       .2     99.8
                                43         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.260      Std dev       4.122



1979 L18_6454
Gewohnheit / Informationsquelle / Tageszeitung

26. Welche der folgenden Tageszeitungen lesen Sie?

1 nahezu täglich
2 einmal/einige Male wöchentlich
3 einmal/einige Male monatlich
4 gar nicht

a) Junge Welt

L18_6454  Lektüre Tageszeitung - Junge Welt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahezu täglich                  1        91      8.9     19.1     19.1
 ein-/mehrm.wöchentl.            2        42      4.1      8.8     27.9
 ein-/mehrm. monatl.             3        99      9.6     20.8     48.7
 gar nicht                       4       244     23.8     51.3    100.0
 Out of range                            550     53.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.042      Std dev       1.169

 
1979 L18_6455
Gewohnheit / Informationsquelle / Tageszeitung / SED

26. Welche der folgenden Tageszeitungen lesen Sie?

b) Neues Deutschland

L18_6455  Lektüre Tageszeitung - Neues Deutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahezu täglich                  1       198     19.3     41.2     41.2
 ein-/mehrm.wöchentl.            2        80      7.8     16.6     57.8
 ein-/mehrm. monatl.             3       101      9.8     21.0     78.8
 gar nicht                       4       102      9.9     21.2    100.0
 Out of range                            545     53.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.222      Std dev       1.193

 



1979 L18_6456
Gewohnheit / Informationsquelle / Tageszeitung / SED

26. Welche der folgenden Tageszeitungen lesen Sie?

c) Bezirkszeitung der SED (bzw. Berliner Zeitung)

L18_6456  Lektüre Tageszeitung - Bezirkszeit. SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahezu täglich                  1       364     35.5     73.5     73.5
 ein-/mehrm.wöchentl.            2        59      5.8     11.9     85.5
 ein-/mehrm. monatl.             3        27      2.6      5.5     90.9
 gar nicht                       4        45      4.4      9.1    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.501      Std dev        .952

 
1979 L18_6457
Informationsquelle / Politik / Rundfunk / Fernsehen / DDR / BRD

27. Auf welche Weise informieren Sie sich über das politische Geschehen
mittels Funk und Fernsehen?

1 ausschließlich über DDR-Sender
2 vorwiegend über DDR-Sender
3 vorwiegend über Westsender
4 gleichermaßen über DDR-Sender und Westsender
0 Ich informiere mich über das politische Geschehen nur

äußerst selten durch Funk und Fernsehen.

L18_6457  Politische Information durch Funk/TV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Inf. ü. Sender            0        20      1.9      4.0      4.0
 ausschl. DDR-Sender             1        98      9.6     19.6     23.6
 vorwieg. DDR-Sender             2       192     18.7     38.4     62.0
 vorwieg. Westsender             3        12      1.2      2.4     64.4
 beide gleichermaßen             4       178     17.3     35.6    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
 



1979 L18_6027
Mitgliedschaft / SED

28. Gehören Sie der SED an?

1 nein
2 ja, Mitglied mit Wahlfunktion in der SED
3 ja, Mitglied ohne Wahlfunktion in der SED
4 ja, Kandidat

L18_6027  SED-Mitgliedschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       273     26.6     54.5     54.5
 ja, mit Wahlfunktion            2        86      8.4     17.2     71.7
 ja, o. Wahlfunktion             3       135     13.2     26.9     98.6
 ja, Kandidat                    4         7       .7      1.4    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6577
Einstellung / Entwicklung / Technik / Weltanschauung

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

29. Die Entwicklung und Anwendung der Technik ist eng mit
weltanschaulichen Fragen verbunden.

L18_6577  Einst.-Techn.entw. m.Weltansch.verbunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       220     21.4     44.2     44.2
 im großen und ganzen            2       142     13.8     28.5     72.7
 eingeschränkt m. M.             3        72      7.0     14.5     87.1
 nicht ganz m.Meinung            4        26      2.5      5.2     92.4
 kaum meine Meinung              5        23      2.2      4.6     97.0
 überhaupt nicht m.M.            6        15      1.5      3.0    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.066      Std dev       1.301

 



1979 L18_6578
Einstellung / Wissenschaft / Technik / Sozialismus / Mensch

30. Im Sozialismus ist es möglich, die Erkenntnisse von Wissenschaft und
Technik für das Wohl aller Menschen zu nutzen.

L18_6578  Einst.- im Soz. Wiss.+Te. zum Wohl aller
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       345     33.6     69.1     69.1
 im großen und ganzen            2       124     12.1     24.8     94.0
 eingeschränkt m. M.             3        20      1.9      4.0     98.0
 nicht ganz m.Meinung            4         6       .6      1.2     99.2
 kaum meine Meinung              5         3       .3       .6     99.8
 überhaupt nicht m.M.            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.399      Std dev        .711

 
1979 L18_6579
Einstellung / Wissenschaft / Technik / Sozialismus / Kapitalismus

31. Die sozialen Wirkungen des wissenschaftlich-technischen Fortschritts
sind im Sozialismus und im Kapitalismus gleich.

L18_6579  Einst.-gleiche soz.Wirk. WTF im Soz.+Ka.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1         2       .2       .4       .4
 im großen und ganzen            2         7       .7      1.4      1.8
 eingeschränkt m. M.             3        17      1.7      3.4      5.3
 nicht ganz m.Meinung            4        43      4.2      8.7     13.9
 kaum meine Meinung              5       168     16.4     33.9     47.9
 überhaupt nicht m.M.            6       258     25.1     52.1    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.307      Std dev        .919

 



1979 L18_6580
Einstellung / Wissenschaft / Technik / Kultur / Sozialismus

32. Die Beteiligung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts im
Sozialismus erfordert ein hohes geistig-kulturelles Niveau

L18_6580  Einst.-hoh.geist-kult. Niv. f. WTF nötig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       307     29.9     61.5     61.5
 im großen und ganzen            2       147     14.3     29.5     91.0
 eingeschränkt m. M.             3        33      3.2      6.6     97.6
 nicht ganz m.Meinung            4         5       .5      1.0     98.6
 kaum meine Meinung              5         6       .6      1.2     99.8
 überhaupt nicht m.M.            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.515      Std dev        .792

 
1979 L18_6559
Bewertung / Berufstätigkeit / Interesse

33. Wenn Sie an Ihre alltägliche Berufstätigkeit denken, inwieweit ist
sie durch das unter a) bis e) Genannte charakterisiert?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Sie ist interessant.

L18_6559  Char. Tätigkeit - interessant
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       139     13.5     27.7     27.7
 stark                           2       203     19.8     40.5     68.3
 noch stark                      3       101      9.8     20.2     88.4
 schon schwach                   4        41      4.0      8.2     96.6
 schwach                         5        12      1.2      2.4     99.0
 sehr schw./gar nicht            6         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.200      Std dev       1.070

 



1979 L18_6560
Bewertung / Berufstätigkeit / Qualifizierung / Karriere

b) Meine Berufstätigkeit bietet gute Qualifizierungs- und
Entwicklungsmöglichkeiten.

L18_6560  Char. Tätigkeit - gute Entwicklungsmglk.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        39      3.8      7.8      7.8
 stark                           2       136     13.3     27.3     35.1
 noch stark                      3        97      9.5     19.4     54.5
 schon schwach                   4        96      9.4     19.2     73.7
 schwach                         5        94      9.2     18.8     92.6
 sehr schw./gar nicht            6        37      3.6      7.4    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.363      Std dev       1.439

 
1979 L18_6561
Bewertung / Berufstätigkeit / Leiter / Persönlichkeitsmerkmal

c) Meine Berufstätigkeit verlangt Leiterqualitäten.

L18_6561  Char. Tätigkeit - Leiterfähigk. erford.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       121     11.8     24.2     24.2
 stark                           2       124     12.1     24.8     48.9
 noch stark                      3       101      9.8     20.2     69.1
 schon schwach                   4        61      5.9     12.2     81.2
 schwach                         5        52      5.1     10.4     91.6
 sehr schw./gar nicht            6        42      4.1      8.4    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.850      Std dev       1.577

 
1979 L18_6562
Bewertung / Berufstätigkeit / Einkommen

d) Meine Berufstätigkeit wird gut bezahlt.

L18_6562  Char. Tätigkeit - gute Bezahlung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      2.4      5.0      5.0
 stark                           2       100      9.7     20.0     25.0
 noch stark                      3       147     14.3     29.3     54.3
 schon schwach                   4       118     11.5     23.6     77.8
 schwach                         5        77      7.5     15.4     93.2
 sehr schw./gar nicht            6        34      3.3      6.8    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.447      Std dev       1.290



1979 L18_6564
Bewertung / Berufstätigkeit / Aktivität / Gesellschaft / Politik

e) Meine Berufstätigkeit verlangt gesellschaftlich-politische Mitarbeit.

L18_6564  Char. Tätigkeit - ges.-pol.Arb. erford.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       114     11.1     22.8     22.8
 stark                           2       138     13.5     27.5     50.3
 noch stark                      3        96      9.4     19.2     69.5
 schon schwach                   4        64      6.2     12.8     82.2
 schwach                         5        58      5.7     11.6     93.8
 sehr schw./gar nicht            6        31      3.0      6.2    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.814      Std dev       1.518

 
1979 L18_6936
Lebensziel / Berufstätigkeit / Schöpfertum / Fachmann

34. Relativ unabhängig von den unmittelbaren, täglichen
Arbeitsanforderungen: Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis
o) angeführten Ziele in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

Danach strebe ich

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) einen eigenständigen Beitrag auf meinem Fachgebiet zu leisten

L18_6936  Ziel im Beruf - eig.Beitrag auf Fachgeb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       121     11.8     24.4     24.4
 stark                           2       179     17.4     36.2     60.6
 noch stark                      3        90      8.8     18.2     78.8
 schon schwach                   4        58      5.7     11.7     90.5
 schwach                         5        28      2.7      5.7     96.2
 sehr schw./gar nicht            6        19      1.9      3.8    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.495      Std dev       1.333

 



1979 L18_6937
Lebensziel / Berufstätigkeit / Entwicklung / Staat / Aktivität

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

b) zur Entwicklung unseres Staates mit meinen Möglichkeiten beizutragen

L18_6937  Ziel im Beruf - Beitrag z.Entw.d.Staates
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       150     14.6     30.1     30.1
 stark                           2       227     22.1     45.6     75.7
 noch stark                      3        87      8.5     17.5     93.2
 schon schwach                   4        26      2.5      5.2     98.4
 schwach                         5         5       .5      1.0     99.4
 sehr schw./gar nicht            6         3       .3       .6    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.032      Std dev        .934

 
1979 L18_6938
Lebensziel / Berufstätigkeit / Kontakt / Mensch / Hilfe

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

c) möglichst engen Kontakt zu Menschen zu haben, um sie zu unterstützen
und ihnen zu helfen

L18_6938  Ziel im Beruf -Kontakt z.Menschen,helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       154     15.0     30.9     30.9
 stark                           2       206     20.1     41.4     72.3
 noch stark                      3        86      8.4     17.3     89.6
 schon schwach                   4        36      3.5      7.2     96.8
 schwach                         5        12      1.2      2.4     99.2
 sehr schw./gar nicht            6         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.112      Std dev       1.052

 



1979 L18_6939
Lebensziel / Berufstätigkeit / Fachmann / Betrieb

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

d) ein über den Betrieb hinaus geachteter Fachmann zu werden

L18_6939  Ziel im Beruf -geachteter Fachmann werd.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        52      5.1     10.5     10.5
 stark                           2       143     13.9     28.8     39.3
 noch stark                      3       114     11.1     23.0     62.3
 schon schwach                   4       106     10.3     21.4     83.7
 schwach                         5        51      5.0     10.3     94.0
 sehr schw./gar nicht            6        30      2.9      6.0    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.103      Std dev       1.368

 
1979 L18_6940
Lebensziel / Berufstätigkeit / Status / Gesellschaft

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

e) eine möglichst hohe soziale Position einzunehmen

L18_6940  Ziel im Beruf - hohe soziale Position
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        11      1.1      2.2      2.2
 stark                           2        59      5.8     11.9     14.1
 noch stark                      3       108     10.5     21.8     35.9
 schon schwach                   4       136     13.3     27.4     63.3
 schwach                         5       118     11.5     23.8     87.1
 sehr schw./gar nicht            6        64      6.2     12.9    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.974      Std dev       1.284

 



1979 L18_6941
Lebensziel / Berufstätigkeit / Arbeit / Aktivität

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

f) mich aktiv für die Überwindung von Mängeln in der Arbeit einzusetzen

L18_6941  Ziel im Beruf -Aktiv. b.Mängelüberwindg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       130     12.7     26.1     26.1
 stark                           2       255     24.9     51.1     77.2
 noch stark                      3        95      9.3     19.0     96.2
 schon schwach                   4        14      1.4      2.8     99.0
 schwach                         5         4       .4       .8     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.018      Std dev        .818

 
1979 L18_6942
Lebensziel / Berufstätigkeit / Leistungsverhalten / Gesellschaft

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

g) die von der Gesellschaft in mich gesetzten Erwartungen zu erfüllen

L18_6942  Ziel im Beruf - Erwart.d.Gesell. erfüll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       137     13.4     27.6     27.6
 stark                           2       246     24.0     49.5     77.1
 noch stark                      3        80      7.8     16.1     93.2
 schon schwach                   4        21      2.0      4.2     97.4
 schwach                         5        11      1.1      2.2     99.6
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .4    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.052      Std dev        .932

 



1979 L18_6943
Lebensziel / Berufstätigkeit / Leiter / Leistungsanerkennung

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

h) bei meinen Leitern gut angesehen zu sein

L18_6943  Ziel im Beruf - hohes Ansehen b. Leitern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        15      1.5      3.0      3.0
 stark                           2        72      7.0     14.4     17.4
 noch stark                      3       146     14.2     29.3     46.7
 schon schwach                   4       130     12.7     26.1     72.7
 schwach                         5        92      9.0     18.4     91.2
 sehr schw./gar nicht            6        44      4.3      8.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.689      Std dev       1.259

 
1979 L18_6944
Lebensziel / Berufstätigkeit / Einkommen

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

i) möglichst viel Geld zu verdienen

L18_6944  Ziel im Beruf - viel Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      2.4      5.0      5.0
 stark                           2       135     13.2     27.1     32.1
 noch stark                      3       176     17.2     35.3     67.5
 schon schwach                   4        86      8.4     17.3     84.7
 schwach                         5        58      5.7     11.6     96.4
 sehr schw./gar nicht            6        18      1.8      3.6    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.143      Std dev       1.191

 



1979 L18_6945
Lebensziel / Berufstätigkeit / Vorbild

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

k) anderen mit gutem Beispiel voranzugehen

L18_6945  Ziel im Beruf - beispielhaftes Verhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        82      8.0     16.5     16.5
 stark                           2       246     24.0     49.5     66.0
 noch stark                      3       131     12.8     26.4     92.4
 schon schwach                   4        32      3.1      6.4     98.8
 schwach                         5         6       .6      1.2    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.264      Std dev        .852

 
1979 L18_6946
Lebensziel / Berufstätigkeit / Interesse / Arbeit

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

l) aus Freude und Interesse an fachlichen Problemen zu arbeiten

L18_6946  Ziel im Beruf - Arbeitsfreude, Interesse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       176     17.2     35.4     35.4
 stark                           2       229     22.3     46.1     81.5
 noch stark                      3        70      6.8     14.1     95.6
 schon schwach                   4        15      1.5      3.0     98.6
 schwach                         5         6       .6      1.2     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.891      Std dev        .864

 



1979 L18_6947
Lebensziel / Berufstätigkeit / Kollektiv / Sozialbeziehung

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

m) im Kollektiv geachtet zu sein

L18_6947  Ziel im Beruf - Anerkennung im Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       156     15.2     31.3     31.3
 stark                           2       265     25.8     53.2     84.5
 noch stark                      3        69      6.7     13.9     98.4
 schon schwach                   4         5       .5      1.0     99.4
 schwach                         5         2       .2       .4     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.865      Std dev        .737

 
1979 L18_6948
Lebensziel / Berufstätigkeit / Familie / Freizeit

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

n) mein Leben so einzurichten, daß der Beruf nicht auf Kosten von
Freizeit und Familie geht

L18_6948  Ziel im Beruf - noch Freizeit, Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       100      9.7     20.2     20.2
 stark                           2       188     18.3     37.9     58.1
 noch stark                      3       121     11.8     24.4     82.5
 schon schwach                   4        60      5.8     12.1     94.6
 schwach                         5        21      2.0      4.2     98.8
 sehr schw./gar nicht            6         6       .6      1.2    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.460      Std dev       1.138

 



1979 L18_6949
Lebensziel / Berufstätigkeit / Leistungsvermögen

34. Inwieweit streben Sie danach, die unter a) bis o) angeführten Ziele
in Ihrem Berufsleben zu verwirklichen?

o) in fachlicher Hinsicht Überdurchschnittliches zu leisten

L18_6949  Ziel im Beruf - fachl. über Durchschnitt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        38      3.7      7.7      7.7
 stark                           2       113     11.0     23.0     30.7
 noch stark                      3       145     14.1     29.5     60.2
 schon schwach                   4       123     12.0     25.0     85.2
 schwach                         5        54      5.3     11.0     96.1
 sehr schw./gar nicht            6        19      1.9      3.9    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.201      Std dev       1.240

 
1979 L18_6543
Verbundenheit / Berufstätigkeit

35. Mit meiner gegenwärtigen Tätigkeit fühle ich mich fest verbunden.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

L18_6543  Verbundenheit mit aktueller Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       144     14.0     29.0     29.0
 im großen und ganzen            2       190     18.5     38.2     67.2
 trifft eingeschränkt            3        87      8.5     17.5     84.7
 trifft nicht ganz zu            4        47      4.6      9.5     94.2
 trifft kaum zu                  5        18      1.8      3.6     97.8
 trifft gar nicht zu             6        11      1.1      2.2    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.272      Std dev       1.205

 



1979 L18_6064
Verbundenheit / Beruf

36. Mit meinem Beruf fühle ich mich fest verbunden.

L18_6064  Berufsverbundenheit
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       140     13.6     28.2     28.2
 im großen und ganzen            2       195     19.0     39.2     67.4
 trifft eingeschränkt            3        86      8.4     17.3     84.7
 trifft nicht ganz zu            4        40      3.9      8.0     92.8
 trifft kaum zu                  5        21      2.0      4.2     97.0
 trifft gar nicht zu             6        15      1.5      3.0    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.300      Std dev       1.246

 
1979 L18_6573
Beruf / Gesellschaft / Status

37. Mein Beruf ist in der Gesellschaft hoch angesehen.

L18_6573  Einst.-Beruf in Gesellsch. hoch angeseh.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        64      6.2     13.0     13.0
 im großen und ganzen            2       139     13.5     28.1     41.1
 trifft eingeschränkt            3       144     14.0     29.1     70.2
 trifft nicht ganz zu            4        74      7.2     15.0     85.2
 trifft kaum zu                  5        58      5.7     11.7     97.0
 trifft gar nicht zu             6        15      1.5      3.0    100.0
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.935      Std dev       1.301

 
1979 L18_6700
Erfolgssicherheit / Beruf / Entwicklung

38. Ich bin sicher, in meiner weiteren beruflichen Entwicklung
erfolgreich zu sein.

L18_6700  Erfolgssicherheit in berufl. Entwicklung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        61      5.9     12.3     12.3
 im großen und ganzen            2       241     23.5     48.5     60.8
 trifft eingeschränkt            3       136     13.3     27.4     88.1
 trifft nicht ganz zu            4        41      4.0      8.2     96.4
 trifft kaum zu                  5        13      1.3      2.6     99.0
 trifft gar nicht zu             6         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.435      Std dev        .967



1979 L18_6542
Zufriedenheit / Beruf / Entwicklung / Berufstätigkeit

39. Ich bin mit meinen beruflichen Entwicklungsmöglichkeiten, die sich
aus meiner jetzigen Tätigkeit ergeben, zufrieden.

L18_6542  Zufriedenh. m.berufl. Entwickl.möglichk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        69      6.7     13.9     13.9
 im großen und ganzen            2       177     17.3     35.7     49.6
 trifft eingeschränkt            3        97      9.5     19.6     69.2
 trifft nicht ganz zu            4        89      8.7     17.9     87.1
 trifft kaum zu                  5        40      3.9      8.1     95.2
 trifft gar nicht zu             6        24      2.3      4.8    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.851      Std dev       1.354

 
1979 L18_6738
Arbeitseinstellung / Leistungsbereitschaft

40. Wenn ich wollte, könnte ich in meiner Arbeit weit mehr leisten.

L18_6738  Größeres Leist.vermögen bei gutem Willen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        20      1.9      4.0      4.0
 im großen und ganzen            2        62      6.0     12.5     16.5
 trifft eingeschränkt            3       121     11.8     24.3     40.8
 trifft nicht ganz zu            4       107     10.4     21.5     62.4
 trifft kaum zu                  5       170     16.6     34.2     96.6
 trifft gar nicht zu             6        17      1.7      3.4    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.797      Std dev       1.243

 



1979 L18_6549
Arbeitsorganisation / Leistungsvermögen

41. Die Organisation der Arbeit an meiner Arbeitsstelle hindert mich,
mein Leistungsvermögen voll auszuschöpfen.

L18_6549  Arbeitsorg. behindert Leistungsvermögen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        45      4.4      9.1      9.1
 im großen und ganzen            2        81      7.9     16.3     25.4
 trifft eingeschränkt            3       111     10.8     22.4     47.8
 trifft nicht ganz zu            4        77      7.5     15.5     63.3
 trifft kaum zu                  5       148     14.4     29.8     93.1
 trifft gar nicht zu             6        34      3.3      6.9    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.613      Std dev       1.456

 
1979 L18_6550
Einstellung / Arbeitsanforderung / Leistung

42. Wenn man von mir mehr verlangte, würde ich auch mehr leisten.

L18_6550  Leist.steig. bei höh.Anforderung möglich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        37      3.6      7.5      7.5
 im großen und ganzen            2        82      8.0     16.5     24.0
 trifft eingeschränkt            3       140     13.6     28.2     52.2
 trifft nicht ganz zu            4        73      7.1     14.7     66.9
 trifft kaum zu                  5       126     12.3     25.4     92.3
 trifft gar nicht zu             6        38      3.7      7.7    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.571      Std dev       1.412

 



1979 L18_6545
Arbeit / Engagement / Effektivität

43. Ich setze mich persönlich für eine höhere Effektivität der Arbeit in
meinem Bereich ein.

L18_6545  Persönl. Einsatz für Qualität, Effektiv.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        97      9.5     19.6     19.6
 im großen und ganzen            2       233     22.7     47.0     66.5
 trifft eingeschränkt            3       110     10.7     22.2     88.7
 trifft nicht ganz zu            4        27      2.6      5.4     94.2
 trifft kaum zu                  5        26      2.5      5.2     99.4
 trifft gar nicht zu             6         3       .3       .6    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.317      Std dev       1.052

 
1979 L18_6544
Zufriedenheit / Einkommen

44. Mit der Höhe meines Nettoeinkommens bin ich zufrieden.

L18_6544  Zufriedenheit mit Nettoeinkommen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        34      3.3      6.8      6.8
 im großen und ganzen            2       133     13.0     26.8     33.6
 trifft eingeschränkt            3       111     10.8     22.3     55.9
 trifft nicht ganz zu            4       101      9.8     20.3     76.3
 trifft kaum zu                  5        70      6.8     14.1     90.3
 trifft gar nicht zu             6        48      4.7      9.7    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.370      Std dev       1.430

 
1979 L18_6551
Berufstätigkeit / Studienfachrichtung

45. Meine Tätigkeit entspricht der studierten Fachrichtung.

L18_6551  Tätigkeit entspricht Studienfachrichtung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       174     17.0     35.2     35.2
 im großen und ganzen            2        78      7.6     15.8     50.9
 stimmt eingeschränkt            3        65      6.3     13.1     64.0
 stimmt nicht ganz               4        53      5.2     10.7     74.7
 stimmt kaum                     5        52      5.1     10.5     85.3
 stimmt überh. nicht             6        73      7.1     14.7    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.899      Std dev       1.848



1979 L18_6552
Berufstätigkeit / Hochschulbildung

46. Das Niveau meiner Tätigkeit erfordert Hochschulbildung.

L18_6552  Tätigkeit erfordert Hochschulbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       231     22.5     46.5     46.5
 im großen und ganzen            2        94      9.2     18.9     65.4
 stimmt eingeschränkt            3        51      5.0     10.3     75.7
 stimmt nicht ganz               4        42      4.1      8.5     84.1
 stimmt kaum                     5        45      4.4      9.1     93.2
 stimmt überh. nicht             6        34      3.3      6.8    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.352      Std dev       1.642

 
1979 L18_6019
Einstellung / Leistungsfähigkeit / Beruf / Frau / Mann

47. Ich bin davon überzeugt, daß Frauen in meinem Beruf zu gleichen
Leistungen wie Männer fähig sind.

L18_6019  Überzeug.-Mann/Frau gleiche Leist.fähgk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       316     30.8     63.7     63.7
 im großen und ganzen            2        84      8.2     16.9     80.6
 trifft eingeschränkt            3        59      5.8     11.9     92.5
 trifft nicht ganz zu            4        22      2.1      4.4     97.0
 trifft kaum zu                  5         9       .9      1.8     98.8
 trifft gar nicht zu             6         6       .6      1.2    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.673      Std dev       1.089

 



1979 L18_6541
Arbeitskollektiv

Alle z. Z. nicht Berufstätigen beziehen sich bei den folgenden Fragen auf
die zuletzt ausgeübte Tätigkeit!

48. Wie groß ist Ihr unmittelbares Arbeitskollektiv?

1 bis      10 Kollegen
2 bis      15 Kollegen
3 bis      20 Kollegen
4 bis      25 Kollegen
5 bis      30 Kollegen
6 mehr als 30 Kollegen

L18_6541  Größe des unmittelb. Arbeitskollektivs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 10 Kollegen                 1       188     18.3     37.9     37.9
 bis 15 Kollegen                 2       114     11.1     23.0     60.9
 bis 20 Kollegen                 3        46      4.5      9.3     70.2
 bis 25 Kollegen                 4        52      5.1     10.5     80.6
 bis 30 Kollegen                 5        28      2.7      5.6     86.3
 mehr als 30 Kollegen            6        68      6.6     13.7    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6574
Arbeitskollektiv / Hochschulabschluß / Fachschulabschluß

49. Wie viele Kollegen Ihres unmittelbaren Arbeitskollektivs haben einen
Hoch- oder Fachschulabschluß?

1 keiner
2 bis zu einem Viertel
3 bis zur Hälfte
4 bis zu drei Vierteln
5 nahezu alle bzw. alle

L18_6574  Anteil Koll. mit HSA/FSA im Arb.kollekt.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keiner                          1        39      3.8      7.9      7.9
 bis zu einem Viertel            2       113     11.0     22.8     30.6
 bis zur Hälfte                  3        84      8.2     16.9     47.6
 bis zu drei Vierteln            4       102      9.9     20.6     68.1
 (nahezu) alle                   5       158     15.4     31.9    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6428
Sozialbeziehung / Arbeitskollektiv

50. Welche Beziehungen bestehen vorwiegend in Ihrem Arbeitskollektiv?

1 freundschaftlich-vertraute Beziehungen
2 gute Zusammenarbeit ohne besondere persönliche Annäherung
3 gleichgültige Beziehungen
4 kühle, ein wenig gespannte Beziehungen
5 Neid, Streitigkeiten, sehr schlechte Beziehungen

L18_6428  Sozialbeziehungen im Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 freundsch., vertraut            1       172     16.8     35.1     35.1
 Zus.arb. gut,unpers.            2       262     25.5     53.5     88.6
 gleichgültig                    3        18      1.8      3.7     92.2
 kühl, gespannt                  4        30      2.9      6.1     98.4
 sehr schlecht                   5         8       .8      1.6    100.0
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6737
Verantwortungsbewußtsein / Kollege / Leistung

51. Ich fühle mich für die Arbeitsleistungen meiner Kollegen
mitverantwortlich.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

L18_6737  Verantwort.gefühl f. Arb.leist. Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       120     11.7     24.2     24.2
 im großen und ganzen            2       179     17.4     36.1     60.3
 trifft eingeschränkt            3       126     12.3     25.4     85.7
 trifft nicht ganz zu            4        33      3.2      6.7     92.3
 trifft kaum zu                  5        34      3.3      6.9     99.2
 trifft gar nicht zu             6         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.383      Std dev       1.168

 



1979 L18_6576
Arbeitskollektiv / Arbeitsdisziplin

52. Jede Verletzung der Arbeitsdisziplin wird in unserem Arbeitskollektiv
sehr ernst genommen.

L18_6576  Disz.verletzung in Kollekt. ernstgenomm.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        84      8.2     17.0     17.0
 im großen und ganzen            2       170     16.6     34.3     51.3
 trifft eingeschränkt            3       115     11.2     23.2     74.5
 trifft nicht ganz zu            4        77      7.5     15.6     90.1
 trifft kaum zu                  5        40      3.9      8.1     98.2
 trifft gar nicht zu             6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.689      Std dev       1.253

 
1979 L18_6423
Arbeitskollektiv / Kritik / Sozialbeziehung

53. In meinem Arbeitskollektiv geht es zugleich kritisch-konstruktiv und
freundschaftlich zu.

L18_6423  Arb.kollektiv - krit.-konstr.,freundsch.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        74      7.2     14.9     14.9
 im großen und ganzen            2       182     17.7     36.7     51.6
 trifft eingeschränkt            3       137     13.4     27.6     79.2
 trifft nicht ganz zu            4        63      6.1     12.7     91.9
 trifft kaum zu                  5        33      3.2      6.7     98.6
 trifft gar nicht zu             6         7       .7      1.4    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.637      Std dev       1.164
 
1979 L18_6017
Arbeitskollektiv / Befindlichkeit

54. In meinem Arbeitskollektiv fühle ich mich wohl.

L18_6017  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        97      9.5     19.6     19.6
 im großen und ganzen            2       231     22.5     46.6     66.1
 trifft eingeschränkt            3       111     10.8     22.4     88.5
 trifft nicht ganz zu            4        39      3.8      7.9     96.4
 trifft kaum zu                  5        15      1.5      3.0     99.4
 trifft gar nicht zu             6         3       .3       .6    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.300      Std dev       1.007



1979 L18_6016
Arbeitskollektiv / Leiter / Vertrauen / Sozialbeziehung

55. Zwischen dem unmittelbaren Leiter meines Arbeitskollektivs und den
Kollegen herrscht eine vertrauensvolle Atmosphäre.

L18_6016  Vertrauen zw. Leiter und Arb.kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        77      7.5     15.6     15.6
 im großen und ganzen            2       185     18.0     37.4     53.0
 trifft eingeschränkt            3       119     11.6     24.1     77.1
 trifft nicht ganz zu            4        57      5.6     11.5     88.7
 trifft kaum zu                  5        34      3.3      6.9     95.5
 trifft gar nicht zu             6        22      2.1      4.5    100.0
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.700      Std dev       1.305

 
1979 L18_6546
Bewertung / Berufstätigkeit / Betriebsleitung / Sektion

56. Hinsichtlich der Bewältigung meiner beruflichen Aufgaben werde ich
von den Kollegen der Betriebs-/Sektionsleitung unvoreingenommen
unterstützt.

L18_6546  Unterstützung seitens Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        65      6.3     13.1     13.1
 im großen und ganzen            2       174     17.0     35.2     48.3
 trifft eingeschränkt            3       142     13.8     28.7     77.0
 trifft nicht ganz zu            4        59      5.8     11.9     88.9
 trifft kaum zu                  5        42      4.1      8.5     97.4
 trifft gar nicht zu             6        13      1.3      2.6    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.754      Std dev       1.230

 



1979 L18_6548
Betriebsleitung / Sektion / Kommunikation / Berufstätigkeit

57. Mit den Kollegen meiner Betriebs-/Sektionsleitung kann ich offen über
Fehler und Mißstände reden, die die Erfüllung der beruflichen
Aufgaben behindern.

L18_6548  Offenheit gegüb.Leitg.b.Mißständen mögl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        77      7.5     15.6     15.6
 im großen und ganzen            2       159     15.5     32.3     47.9
 trifft eingeschränkt            3       142     13.8     28.8     76.7
 trifft nicht ganz zu            4        53      5.2     10.8     87.4
 trifft kaum zu                  5        51      5.0     10.3     97.8
 trifft gar nicht zu             6        11      1.1      2.2    100.0
 Out of range                            533     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.746      Std dev       1.268

 
1979 L18_6014
Integration / Plandiskussion / Leitungsstil

58. In meiner Tätigkeit werde ich in die Planungs- und Leitungsprozesse
einbezogen.

L18_6014  Integration in Plan.-/Leitungsprozesse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        97      9.5     19.6     19.6
 im großen und ganzen            2       140     13.6     28.3     47.9
 trifft eingeschränkt            3       104     10.1     21.0     68.9
 trifft nicht ganz zu            4        42      4.1      8.5     77.4
 trifft kaum zu                  5        81      7.9     16.4     93.7
 trifft gar nicht zu             6        31      3.0      6.3    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.925      Std dev       1.539

 



1979 L18_6547
Einstellung / Betriebsleitung / Sektion / Berufstätigkeit

59. Meine Betriebs-/Sektionsleitung ist davon überzeugt, daß ich meine
beruflichen Aufgaben zuverlässig erfülle.

L18_6547  Leitung überzeugt von meiner Zuverlässk.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        91      8.9     18.8     18.8
 im großen und ganzen            2       347     33.8     71.5     90.3
 trifft eingeschränkt            3        40      3.9      8.2     98.6
 trifft nicht ganz zu            4         2       .2       .4     99.0
 trifft kaum zu                  5         3       .3       .6     99.6
 trifft gar nicht zu             6         2       .2       .4    100.0
 Out of range                            541     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.938      Std dev        .637

 
1979 L18_6413
Leistungsbewertung / Betrieb

60. Meine Leistungen werden im Betrieb im allgemeinen gerecht beurteilt.

L18_6413  Eig. berufl. Leistung gerecht beurteilt
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        91      8.9     18.7     18.7
 im großen und ganzen            2       290     28.3     59.5     78.2
 trifft eingeschränkt            3        78      7.6     16.0     94.3
 trifft nicht ganz zu            4        21      2.0      4.3     98.6
 trifft kaum zu                  5         6       .6      1.2     99.8
 trifft gar nicht zu             6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            539     52.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.105      Std dev        .808

1979 L18_6950
Einstellung / Betrieb / Kritik

61. Es lohnt sich nicht, gegen Mängel im Betrieb aufzutreten.

L18_6950  Zwecklos,gegen Mängel im Betr. anzugehen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        19      1.9      4.0      4.0
 im großen und ganzen            2        47      4.6      9.8     13.8
 stimmt eingeschränkt            3        95      9.3     19.9     33.7
 stimmt nicht ganz               4       115     11.2     24.1     57.7
 stimmt kaum                     5       112     10.9     23.4     81.2
 stimmt überh. nicht             6        90      8.8     18.8    100.0
 Out of range                            548     53.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.096      Std dev       1.390



1979 L18_6951
Verhalten / Leiter / Kritik / Kollege

62. Wie verhält sich Ihr unmittelbarer Leiter gewöhnlich, wenn er von den
ihm unterstellten Kollegen zu Recht kritisiert wird?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

a) Er bemüht sich, die Mängel abzustellen.

L18_6951  Leiter bei Kritik - Mängelbeseitigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        75      7.3     15.3     15.3
 im großen und ganzen            2       198     19.3     40.5     55.8
 trifft eingeschränkt            3       126     12.3     25.8     81.6
 trifft nicht ganz zu            4        36      3.5      7.4     89.0
 trifft kaum zu                  5        45      4.4      9.2     98.2
 trifft gar nicht zu             6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            537     52.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.601      Std dev       1.212

 
1979 L18_6952
Verhalten / Leiter / Kritik / Kollege

62. Wie verhält sich Ihr unmittelbarer Leiter gewöhnlich, wenn er von den
ihm unterstellten Kollegen kritisiert wird?

b) Er versucht, sein Verhalten zu rechtfertigen.

L18_6952  Leiter bei Kritik - Rechtfertigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        65      6.3     13.3     13.3
 im großen und ganzen            2       167     16.3     34.1     47.3
 trifft eingeschränkt            3       108     10.5     22.0     69.4
 trifft nicht ganz zu            4        52      5.1     10.6     80.0
 trifft kaum zu                  5        87      8.5     17.8     97.8
 trifft gar nicht zu             6        11      1.1      2.2    100.0
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.922      Std dev       1.374

 



1979 L18_6953
Verhalten / Leiter / Kritik / Kollektiv

62. Wie verhält sich Ihr unmittelbarer Leiter gewöhnlich, wenn er von den
ihm unterstellten Kollegen kritisiert wird?

c) Er spricht mit den Kollegen und versucht, mit dem Kollektiv den
kritisierten Sachverhalt zu überwinden.

L18_6953  Leiter bei Kritik -kollekt.Mängelbeseit.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        65      6.3     13.3     13.3
 im großen und ganzen            2       176     17.2     36.1     49.4
 trifft eingeschränkt            3        96      9.4     19.7     69.1
 trifft nicht ganz zu            4        59      5.8     12.1     81.1
 trifft kaum zu                  5        68      6.6     13.9     95.1
 trifft gar nicht zu             6        24      2.3      4.9    100.0
 Out of range                            538     52.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.920      Std dev       1.418

 
1979 L18_6954
Verhalten / Leiter / Kritik / Kollege

62. Wie verhält sich Ihr unmittelbarer Leiter gewöhnlich, wenn er von den
ihm unterstellten Kollegen kritisiert wird?

d) Er versucht, unter Ausnutzung seiner Weisungsbefugnisse die Kritik zu
unterdrücken.

L18_6954  Leiter bei Kritik - unterdrückt Kritik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        16      1.6      3.3      3.3
 im großen und ganzen            2        45      4.4      9.2     12.5
 trifft eingeschränkt            3        50      4.9     10.2     22.7
 trifft nicht ganz zu            4        52      5.1     10.7     33.4
 trifft kaum zu                  5       197     19.2     40.4     73.8
 trifft gar nicht zu             6       128     12.5     26.2    100.0
 Out of range                            538     52.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.543      Std dev       1.389

 



1979 L18_6955
Verhalten / Leiter / Kritik / Kollege

62. Wie verhält sich Ihr unmittelbarer Leiter gewöhnlich, wenn er von den
ihm unterstellten Kollegen kritisiert wird?

e) Er benachteiligt die Kollegen, die ihn kritisiert haben (z. B. bei
Auszeichnungen, Prämien).

L18_6955  Leiter bei Kritik - benachteil. Kritiker
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        15      1.5      3.1      3.1
 im großen und ganzen            2        23      2.2      4.7      7.8
 trifft eingeschränkt            3        37      3.6      7.6     15.4
 trifft nicht ganz zu            4        32      3.1      6.6     22.0
 trifft kaum zu                  5       180     17.5     37.0     58.9
 trifft gar nicht zu             6       200     19.5     41.1    100.0
 Out of range                            539     52.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.928      Std dev       1.302

 
1979 L18_6956
Verhalten / Leiter / Kritik / Kollege

62. Wie verhält sich Ihr unmittelbarer Leiter gewöhnlich, wenn er von den
ihm unterstellten Kollegen kritisiert wird?

f) Er reagiert gar nicht.

L18_6956  Leiter bei Kritik - keine Reaktion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1         4       .4       .8       .8
 im großen und ganzen            2        15      1.5      3.1      3.9
 trifft eingeschränkt            3        36      3.5      7.4     11.2
 trifft nicht ganz zu            4        33      3.2      6.7     18.0
 trifft kaum zu                  5       128     12.5     26.2     44.2
 trifft gar nicht zu             6       273     26.6     55.8    100.0
 Out of range                            537     52.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.219      Std dev       1.132

 



1979 L18_6957
Leiter / Qualifikation

63. Was ist der höchste berufliche Abschluß Ihres unmittelbaren Leiters?

1 Promotion
2 Hochschulabschluß
3 Fachschulabschluß
4 Meisterprüfung
5 Facharbeiterabschluß
6 ein anderer Abschluß
7 kein beruflicher Abschluß
0 Das weiß ich nicht.

L18_6957  Berufliche Qualifikation des Leiters
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Promotion                       1       114     11.1     23.6     23.6
 Hochschulabschluß               2       252     24.6     52.2     75.8
 Fachschulabschluß               3       105     10.2     21.7     97.5
 Meisterprüfung                  4         5       .5      1.0     98.6
 Facharbeiterabschluß            5         2       .2       .4     99.0
 ein anderer Abschluß            6         4       .4       .8     99.8
 kein berufl.Abschluß            7         1       .1       .2    100.0
 weiß ich nicht                  0        11      1.1   Missing
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6958
Beruf / Arbeitsinhalt / Qualifikation

64. Welche berufliche Qualifikation benötigen Sie zur Erfüllung Ihrer
jetzigen Arbeitsaufgaben?

1 Promotion
2 Hochschulabschluß
3 Fachschulabschluß
4 Meisterprüfung
5 Facharbeiterabschluß
6 einen anderen Abschluß
7 keinen beruflichen Abschluß

a) nach Stellenplan

L18_6958  Eigene erford. Qual. - nach Stellenplan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Promotion                       1        21      2.0      4.3      4.3
 Hochschulabschluß               2       350     34.1     71.1     75.4
 Fachschulabschluß               3       113     11.0     23.0     98.4
 Meisterprüfung                  4         3       .3       .6     99.0
 Facharbeiterabschluß            5         3       .3       .6     99.6
 ein anderer Abschluß            6         1       .1       .2     99.8
 kein berufl.Abschluß            7         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1979 L18_6959
Beruf / Arbeitsanforderung / Qualifikation

64. Welche berufliche  Qualifikation benötigen Sie zur Erfüllung Ihrer
jetzigen Arbeitsaufgaben?

b) nach dem Niveau der realen Anforderungen

L18_6959  Eigene erford. Qual. - reale Anforderung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Promotion                       1        21      2.0      4.3      4.3
 Hochschulabschluß               2       280     27.3     56.9     61.2
 Fachschulabschluß               3       143     13.9     29.1     90.2
 Meisterprüfung                  4        23      2.2      4.7     94.9
 Facharbeiterabschluß            5        20      1.9      4.1     99.0
 ein anderer Abschluß            6         2       .2       .4     99.4
 kein berufl.Abschluß            7         3       .3       .6    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6263
Befindlichkeit / Arbeitsanforderung / Wissen / Praxis

65. In welchem Maße fühlen Sie sich auf den nachstehenden Gebieten
unsicher?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in noch starkem Maße
4 in schon schwachem Maße
5 in schwachem Maße
6 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) Anwendung des Wissens in der Praxis

L18_6263  Unsicherheit - Wissensanwend. in Praxis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         1       .1       .2       .2
 in starkem Maße                 2        18      1.8      3.6      3.8
 in noch starkem Maße            3        56      5.5     11.3     15.1
 in schon schwachem              4        91      8.9     18.3     33.4
 in schwachem Maße               5       230     22.4     46.3     79.7
 sehr schw./gar nicht            6       101      9.8     20.3    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.678      Std dev       1.046

 



1979 L18_6264
Befindlichkeit / Kenntnis / Marxismus-Leninismus

65. In welchem Maße fühlen Sie sich auf den nachstehenden Gebieten
unsicher?

b) Kenntnisse im Marxismus-Leninismus

L18_6264  Unsicherheit - Kenntnis Marx.-Leninismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         2       .2       .4       .4
 in starkem Maße                 2        17      1.7      3.4      3.8
 in noch starkem Maße            3        48      4.7      9.7     13.5
 in schon schwachem              4       110     10.7     22.2     35.7
 in schwachem Maße               5       213     20.8     42.9     78.6
 sehr schw./gar nicht            6       106     10.3     21.4    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.679      Std dev       1.046

 
1979 L18_6261
Befindlichkeit / Allgemeinbildung

65. In welchem Maße fühlen Sie sich auf den nachstehenden Gebieten
unsicher?

c) Allgemeinbildung

L18_6261  Unsicherheit - Allgemeinbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         3       .3       .6       .6
 in starkem Maße                 2         9       .9      1.8      2.4
 in noch starkem Maße            3        34      3.3      6.8      9.2
 in schon schwachem              4        91      8.9     18.2     27.5
 in schwachem Maße               5       235     22.9     47.1     74.5
 sehr schw./gar nicht            6       127     12.4     25.5    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.858      Std dev        .974

 



1979 L18_6267
Befindlichkeit / Schöpfertum

65. In welchem Maße fühlen Sie sich auf den nachstehenden Gebieten
unsicher?

d) selbständiges Denken

L18_6267  Unsicherheit - selbständiges Denken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         1       .1       .2       .2
 in starkem Maße                 2        10      1.0      2.0      2.2
 in noch starkem Maße            3        22      2.1      4.4      6.6
 in schon schwachem              4        59      5.8     11.8     18.4
 in schwachem Maße               5       241     23.5     48.3     66.7
 sehr schw./gar nicht            6       166     16.2     33.3    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.058      Std dev        .915

 
1979 L18_6295
Befindlichkeit / Klassenstandpunkt

65. In welchem Maße fühlen Sie sich auf den nachstehenden Gebieten
unsicher?

e) politisches Auftreten

L18_6295  Unsicherheit - politisches Auftreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         7       .7      1.4      1.4
 in starkem Maße                 2        18      1.8      3.6      5.0
 in noch starkem Maße            3        40      3.9      8.0     13.1
 in schon schwachem              4       112     10.9     22.5     35.5
 in schwachem Maße               5       203     19.8     40.8     76.3
 sehr schw./gar nicht            6       118     11.5     23.7    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.687      Std dev       1.113

 



1979 L18_6296
Befindlichkeit / Kollege / Sozialbeziehung

65. In welchem Maße fühlen Sie sich auf den nachstehenden Gebieten
unsicher?

f) Umgang mit den Kollegen

L18_6296  Unsicherheit - Umgang mit Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         4       .4       .8       .8
 in starkem Maße                 2         9       .9      1.8      2.6
 in noch starkem Maße            3        31      3.0      6.2      8.8
 in schon schwachem              4        63      6.1     12.6     21.4
 in schwachem Maße               5       194     18.9     38.9     60.3
 sehr schw./gar nicht            6       198     19.3     39.7    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.060      Std dev       1.030

 
1979 L18_6960
Einstellung / Arbeitsplatz / Einsatzmöglichkeit

66. Wie stehen Sie zur dreijährigen Bindung an den ersten Arbeitsplatz?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

a) Sie ist für die planmäßige Entwicklung der verschiedenen
Einsatzbereiche erforderlich.

L18_6960  Einst.-3jähr.Arb.platzbind. erforderlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        87      8.5     17.7     17.7
 im großen und ganzen            2       139     13.5     28.3     45.9
 trifft eingeschränkt            3       111     10.8     22.6     68.5
 trifft nicht ganz zu            4        42      4.1      8.5     77.0
 trifft kaum zu                  5        69      6.7     14.0     91.1
 trifft gar nicht zu             6        44      4.3      8.9    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.998      Std dev       1.564

 



1979 L18_6961
Einstellung / Arbeitsplatz / Betrieb

66. Wie stehen Sie zur dreijährigen Bindung an den ersten Arbeitsplatz?

b) Sie liegt im Interesse des Betriebes.

L18_6961  Einst.-3jähr.Arb.platzbind.gut f.Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       189     18.4     38.2     38.2
 im großen und ganzen            2       165     16.1     33.3     71.5
 trifft eingeschränkt            3        90      8.8     18.2     89.7
 trifft nicht ganz zu            4        15      1.5      3.0     92.7
 trifft kaum zu                  5        19      1.9      3.8     96.6
 trifft gar nicht zu             6        17      1.7      3.4    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.113      Std dev       1.253

 
1979 L18_6962
Einstellung / Arbeitsplatz / Beruf / Entwicklung

66. Wie stehen Sie zur dreijährigen Bindung an den ersten Arbeitsplatz?

c) Sie ist gut für die berufliche Entwicklung der Absolventen.

L18_6962  Einst.-3jähr.Arb.platzbind.gut f.Absolv.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        62      6.0     12.5     12.5
 im großen und ganzen            2        94      9.2     19.0     31.5
 trifft eingeschränkt            3       136     13.3     27.4     58.9
 trifft nicht ganz zu            4        62      6.0     12.5     71.4
 trifft kaum zu                  5        83      8.1     16.7     88.1
 trifft gar nicht zu             6        59      5.8     11.9    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.377      Std dev       1.555

 



1979 L18_6963
Arbeitszeit / Arbeitsinhalt / Ausbildung / Wissenschaft

67. An jedem Arbeitsplatz fallen in der Regel Tätigkeiten an, die unter
dem Niveau der wissenschaftlichen Ausbildung in der absolvierten
Fachrichtung liegen.
Wie hoch schätzen Sie den Anteil der Arbeitszeit, den Sie
durchschnittlich für die Erledigung solcher Arbeiten verwenden?

1  0 % bis unter 25 %
2 25 % bis unter 50 %
3 50 % bis unter 75 %
4           über 75 %

L18_6963  Ant.Arb.zeit f.Tätigk. unter Ausb.niveau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 0 % bis unter 25 %              1       180     17.5     36.4     36.4
 25 % bis unter 50 %             2       181     17.6     36.6     73.1
 50 % bis unter 75 %             3        81      7.9     16.4     89.5
 75 % und darüber                4        52      5.1     10.5    100.0
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6964
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Gesellschaft / Aktivität

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?
Bitte auf volle Stunden aufrunden!

a) gesellschaftliche Arbeit

L18_6964  Wochenprot. - ges.Arb. währ.Arb.zeit (h)
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        44      4.3      9.0      9.0
                                 1       128     12.5     26.1     35.1
                                 2       112     10.9     22.9     58.0
                                 3        50      4.9     10.2     68.2
                                 4        55      5.4     11.2     79.4
                                 5        44      4.3      9.0     88.4
                                 6        26      2.5      5.3     93.7
                                 7         1       .1       .2     93.9
                                 8         8       .8      1.6     95.5
                                 9         1       .1       .2     95.7
                                10        10      1.0      2.0     97.8
                                12         3       .3       .6     98.4
                                15         3       .3       .6     99.0
                                20         2       .2       .4     99.4
                                25         1       .1       .2     99.6
                                43         1       .1       .2     99.8
                                45         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.086      Std dev       3.870



1979 L18_6965
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Kommunikation

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

b) Teilnahme an Anleitungen, Arbeitsbesprechungen u. a.

L18_6965  Wochenprot. - Arbeitsbesprechungen (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        14      1.4      2.8      2.8
                                 1       128     12.5     25.9     28.7
                                 2       106     10.3     21.4     50.1
                                 3        71      6.9     14.3     64.4
                                 4        43      4.2      8.7     73.1
                                 5        46      4.5      9.3     82.4
                                 6        32      3.1      6.5     88.9
                                 7         4       .4       .8     89.7
                                 8        19      1.9      3.8     93.5
                                10        17      1.7      3.4     97.0
                                12         4       .4       .8     97.8
                                14         1       .1       .2     98.0
                                15         3       .3       .6     98.6
                                16         1       .1       .2     98.8
                                18         1       .1       .2     99.0
                                19         1       .1       .2     99.2
                                20         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.509      Std dev       3.240

 



1979 L18_6966
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Berichterstattung

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

c) Schreiben von Berichten, Ausfüllen von Formularen u. a.

L18_6966  Wochenprot. - Berichte, Formulare (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        37      3.6      7.5      7.5
                                 1       119     11.6     24.1     31.6
                                 2        68      6.6     13.8     45.4
                                 3        47      4.6      9.5     55.0
                                 4        34      3.3      6.9     61.9
                                 5        36      3.5      7.3     69.2
                                 6        16      1.6      3.2     72.4
                                 7         2       .2       .4     72.8
                                 8        30      2.9      6.1     78.9
                                 9         2       .2       .4     79.3
                                10        57      5.6     11.6     90.9
                                11         1       .1       .2     91.1
                                12         3       .3       .6     91.7
                                14         2       .2       .4     92.1
                                15        14      1.4      2.8     94.9
                                16         5       .5      1.0     95.9
                                20         9       .9      1.8     97.8
                                21         1       .1       .2     98.0
                                22         1       .1       .2     98.2
                                25         3       .3       .6     98.8
                                29         1       .1       .2     99.0
                                30         3       .3       .6     99.6
                                40         1       .1       .2     99.8
                                55         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            533     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.126      Std dev       5.998

 



1979 L18_6967
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Arbeitsorganisation

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

d) Ausfallzeiten (aus schlechter Arbeitsorganisation, Störungen,
Ermüdung usw.)

L18_6967  Wochenprot. - Ausfallzeiten (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       121     11.8     25.1     25.1
                                 1        75      7.3     15.5     40.6
                                 2        66      6.4     13.7     54.2
                                 3        50      4.9     10.4     64.6
                                 4        25      2.4      5.2     69.8
                                 5        79      7.7     16.4     86.1
                                 6        25      2.4      5.2     91.3
                                 7         1       .1       .2     91.5
                                 8        12      1.2      2.5     94.0
                                 9         1       .1       .2     94.2
                                10        19      1.9      3.9     98.1
                                12         1       .1       .2     98.3
                                14         1       .1       .2     98.6
                                15         3       .3       .6     99.2
                                20         3       .3       .6     99.8
                                32         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            543     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.037      Std dev       3.422

 



1979 L18_6968
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Arbeitsanforderung / Effektivität

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

e) effektive Erledigung der eigentlichen Tätigkeitsanforderungen - außer
b) und c) -

L18_6968  Wochenprot. - effektive Arbeit (h)
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         5       .5      1.1      1.1
                                 1         3       .3       .6      1.7
                                 2         2       .2       .4      2.1
                                 3         2       .2       .4      2.6
                                 4         4       .4       .9      3.4
                                 5         5       .5      1.1      4.5
                                 6         8       .8      1.7      6.2
                                 7         1       .1       .2      6.4
                                 8         7       .7      1.5      7.9
                                 9         3       .3       .6      8.5
                                10        29      2.8      6.2     14.7
                                11         4       .4       .9     15.5
                                12         7       .7      1.5     17.0
                                13         2       .2       .4     17.4
                                14         3       .3       .6     18.1
                                15        25      2.4      5.3     23.4
                                16         5       .5      1.1     24.5
                                17         2       .2       .4     24.9
                                18         7       .7      1.5     26.4
                                20        75      7.3     16.0     42.3
                                21         2       .2       .4     42.8
                                22         4       .4       .9     43.6
                                23         4       .4       .9     44.5
                                24        12      1.2      2.6     47.0
                                25        51      5.0     10.9     57.9
                                26         6       .6      1.3     59.1
                                27         8       .8      1.7     60.9
                                28         5       .5      1.1     61.9
                                29         5       .5      1.1     63.0
                                30        68      6.6     14.5     77.4
                                31         1       .1       .2     77.7
                                32        11      1.1      2.3     80.0
                                33         3       .3       .6     80.6
                                34         6       .6      1.3     81.9
                                35        36      3.5      7.7     89.6
                                36         8       .8      1.7     91.3
                                37         3       .3       .6     91.9
                                38         5       .5      1.1     93.0
                                39         3       .3       .6     93.6
                                40        18      1.8      3.8     97.4
                                41         1       .1       .2     97.7
                                43         3       .3       .6     98.3
                                44         1       .1       .2     98.5
                                45         4       .4       .9     99.4
                                49         1       .1       .2     99.6
                                50         1       .1       .2     99.8
                                52         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            556     54.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean         23.813      Std dev      10.241



1979 L18_6969
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Qualifizierung / Weiterbildung

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

f) Qualifizierung/Weiterbildung

L18_6969  Wochenprot. - Qual./Weiterbildung (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       101      9.8     20.8     20.8
                                 1       120     11.7     24.7     45.6
                                 2       112     10.9     23.1     68.7
                                 3        46      4.5      9.5     78.1
                                 4        25      2.4      5.2     83.3
                                 5        34      3.3      7.0     90.3
                                 6         9       .9      1.9     92.2
                                 7         1       .1       .2     92.4
                                 8         7       .7      1.4     93.8
                                10        14      1.4      2.9     96.7
                                11         1       .1       .2     96.9
                                12         1       .1       .2     97.1
                                15         2       .2       .4     97.5
                                18         1       .1       .2     97.7
                                20         4       .4       .8     98.6
                                25         2       .2       .4     99.0
                                30         2       .2       .4     99.4
                                39         1       .1       .2     99.6
                                40         1       .1       .2     99.8
                                50         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            541     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.885      Std dev       4.922

 



1979 L18_6970
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Neuerervorschlag

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

g) Arbeit an (eigenen) Neuerervorschlägen u. ä.

L18_6970  Wochenprot. - Neuerervorschläge u.ä. (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       295     28.8     63.0     63.0
                                 1       114     11.1     24.4     87.4
                                 2        32      3.1      6.8     94.2
                                 3         8       .8      1.7     95.9
                                 4         3       .3       .6     96.6
                                 5        10      1.0      2.1     98.7
                                 7         1       .1       .2     98.9
                                10         1       .1       .2     99.1
                                16         1       .1       .2     99.4
                                20         2       .2       .4     99.8
                                39         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            558     54.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean           .803      Std dev       2.550

 
1979 L18_6971
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Lehrtätigkeit

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

h) Durchführung von Lehrveranstaltungen

Filter: Nur für die, die bei L18_6555 mit ??1” geantwortet haben.

L18_6971  Wochenprot.-Durchführg.v.Lehrveranst.(h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        28      2.7     47.5     47.5
                                 1         5       .5      8.5     55.9
                                 2         6       .6     10.2     66.1
                                 3         3       .3      5.1     71.2
                                 4         4       .4      6.8     78.0
                                 6         2       .2      3.4     81.4
                                 8         3       .3      5.1     86.4
                                10         5       .5      8.5     94.9
                                12         2       .2      3.4     98.3
                                18         1       .1      1.7    100.0
 Out of range                            967     94.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.881      Std dev       4.165

 



1979 L18_6972
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Lehrtätigkeit

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

i) Vorbereitung auf diese (eigenen) Lehrveranstaltungen

Filter: Nur für die, die bei L18_6555 mit ??1” geantwortet haben.

L18_6972  Wochenprot. - Vorber.eig.Lehrveranst.(h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        27      2.6     46.6     46.6
                                 1         5       .5      8.6     55.2
                                 2         6       .6     10.3     65.5
                                 3         1       .1      1.7     67.2
                                 4         5       .5      8.6     75.9
                                 5         2       .2      3.4     79.3
                                 6         2       .2      3.4     82.8
                                 8         2       .2      3.4     86.2
                                10         2       .2      3.4     89.7
                                12         2       .2      3.4     93.1
                                15         1       .1      1.7     94.8
                                16         1       .1      1.7     96.6
                                18         1       .1      1.7     98.3
                                25         1       .1      1.7    100.0
 Out of range                            968     94.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.379      Std dev       5.337

 



1979 L18_6973
Arbeitszeit / Zeitaufwand / Forschungsarbeit

68. Wieviel Stunden verwenden Sie durchschnittlich pro Woche während
Ihrer Arbeitszeit für folgende Tätigkeiten?

k) Forschungsarbeit

Filter: Nur für die, die bei L18_6555 mit ??1” geantwortet haben.

L18_6973  Wochenprot. - Forschungsarbeit (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        29      2.8     48.3     48.3
                                 1         2       .2      3.3     51.7
                                 3         1       .1      1.7     53.3
                                 4         1       .1      1.7     55.0
                                 5         4       .4      6.7     61.7
                                 8         1       .1      1.7     63.3
                                 9         1       .1      1.7     65.0
                                10         2       .2      3.3     68.3
                                12         3       .3      5.0     73.3
                                18         1       .1      1.7     75.0
                                20         2       .2      3.3     78.3
                                24         1       .1      1.7     80.0
                                25         6       .6     10.0     90.0
                                30         2       .2      3.3     93.3
                                31         1       .1      1.7     95.0
                                35         1       .1      1.7     96.7
                                36         1       .1      1.7     98.3
                                39         1       .1      1.7    100.0
 Out of range                            966     94.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          8.917      Std dev      11.922

 
1979 L18_6974
Einstellung / Entlohnung / Gerechtigkeit / Leistung / Arbeit

69. Sind Sie der Meinung, daß Sie gerecht entlohnt werden?

1 ja
2 nein, ich bekomme zuwenig
3 nein, ich bekomme zuviel
0 Das kann ich nicht einschätzen.

a) im Verhältnis zu meinen Arbeitsleistungen

L18_6974  Einst.-gerecht.Lohn bzgl.eig.Arb.leistg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       252     24.6     55.6     55.6
 nein, zu wenig                  2       186     18.1     41.1     96.7
 nein, zu viel                   3        15      1.5      3.3    100.0
 nicht einschätzbar              0        44      4.3   Missing
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1979 L18_6975
Einstellung / Entlohnung / Gerechtigkeit / Kollege / Arbeit

69. Sind Sie der Meinung, daß Sie gerecht entlohnt werden?

b) im Verhältnis zu den Kollegen meines Arbeitskollektivs

L18_6975  Einst.-gerecht.Lohn im Verh. zu Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       280     27.3     59.2     59.2
 nein, zu wenig                  2       188     18.3     39.7     98.9
 nein, zu viel                   3         5       .5      1.1    100.0
 nicht einschätzbar              0        25      2.4   Missing
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6976
Einstellung / Entlohnung / Gerechtigkeit / Kommilitone

69. Sind Sie der Meinung, daß Sie gerecht entlohnt werden?

c) im Verhältnis zu meinen ehemaligen Kommilitonen

L18_6976  Einst.-gerecht.Lohn im Verh. zu Kommil.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       196     19.1     63.8     63.8
 nein, zu wenig                  2       108     10.5     35.2     99.0
 nein, zu viel                   3         3       .3      1.0    100.0
 nicht einschätzbar              0       187     18.2   Missing
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6977
Einstellung / Entlohnung / Gerechtigkeit / Qualifikation

69. Sind Sie der Meinung, daß Sie gerecht entlohnt werden?

d) im Verhältnis zu meiner Qualifikation

L18_6977  Einst.-gerecht.Lohn bzgl. eig. Qualifik.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       213     20.8     45.1     45.1
 nein, zu wenig                  2       259     25.2     54.9    100.0
 nicht einschätzbar              0        20      1.9   Missing
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6553
Einkommen

70. Wie hoch ist Ihr durchschnittliches monatliches Nettoeinkommen?

1 bis zu     400,- M
2 bis zu     500,- M
3 bis zu     600,- M
4 bis zu     700,- M
5 bis zu     800,- M
6 bis zu     900,- M
7 bis zu   1 000,- M
8 bis zu   1 100,- M
9 mehr als 1 200,- M

L18_6553  Höhe monatlichen Nettoeinkommens
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 400 Mark                    1         5       .5      1.0      1.0
 bis 500 Mark                    2         4       .4       .8      1.8
 bis 600 Mark                    3        16      1.6      3.2      5.0
 bis 700 Mark                    4        67      6.5     13.5     18.5
 bis 800 Mark                    5       155     15.1     31.1     49.6
 bis 900 Mark                    6       102      9.9     20.5     70.1
 bis 1000 Mark                   7        72      7.0     14.5     84.5
 bis 1100 Mark                   8        60      5.8     12.0     96.6
 mehr als 1100 Mark              9        17      1.7      3.4    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
  



1979 L18_6978
Selbsteinschätzung / Kollege / Arbeit / Leistung

71. Vergleichen Sie sich bitte hinsichtlich der unter a) bis f) genannten
Sachverhalte mit der Gruppe Ihrer Kollegen, die eine ähnliche
Tätigkeit ausübt wie Sie.

Im Verhältnis zu dieser Gruppe leiste ich

1 weit mehr
2 etwas mehr
3 etwa dasselbe
4 etwas weniger
5 viel weniger
0 Das kann ich nicht einschätzen.

a) Arbeitsleistung insgesamt

L18_6978  Leist.vergleich - Arb.leistung insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit mehr als Koll.             1        29      2.8      6.1      6.1
 etwas mehr als Koll.            2       118     11.5     25.0     31.1
 etwa dasselbe                   3       308     30.0     65.3     96.4
 etwas weniger                   4        16      1.6      3.4     99.8
 viel weniger                    5         1       .1       .2    100.0
 nicht einschätzbar              0        20      1.9   Missing
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.665      Std dev        .653

 
1979 L18_6979
Selbsteinschätzung / Kollege / Arbeit / Leistung

71. Vergleichen Sie sich bitte hinsichtlich der unter a) bis f) genannten
Sachverhalte mit der Gruppe Ihrer Kollegen, die eine ähnliche
Tätigkeit ausübt wie Sie.

b) Menge der geleisteten Arbeit

L18_6979  Leist.vergleich - Quantität der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit mehr als Koll.             1        19      1.9      4.1      4.1
 etwas mehr als Koll.            2       124     12.1     26.7     30.8
 etwa dasselbe                   3       299     29.1     64.3     95.1
 etwas weniger                   4        21      2.0      4.5     99.6
 viel weniger                    5         2       .2       .4    100.0
 nicht einschätzbar              0        25      2.4   Missing
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.705      Std dev        .638

 



1979 L18_6980
Selbsteinschätzung / Kollege / Arbeit / Leistung

71. Vergleichen Sie sich bitte hinsichtlich der unter a) bis f) genannten
Sachverhalte mit der Gruppe Ihrer Kollegen, die eine ähnliche
Tätigkeit ausübt wie Sie.

c) Qualität der geleisteten Arbeit

L18_6980  Leist.vergleich - Qualität der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit mehr als Koll.             1        26      2.5      5.7      5.7
 etwas mehr als Koll.            2       101      9.8     22.2     27.9
 etwa dasselbe                   3       303     29.5     66.6     94.5
 etwas weniger                   4        25      2.4      5.5    100.0
 nicht einschätzbar              0        35      3.4   Missing
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.719      Std dev        .654

 
1979 L18_6981
Selbsteinschätzung / Kollege / Arbeit / Neuerervorschlag

71. Vergleichen Sie sich bitte hinsichtlich der unter a) bis f) genannten
Sachverhalte mit der Gruppe Ihrer Kollegen, die eine ähnliche
Tätigkeit ausübt wie Sie.

d) Neuerervorschläge, Verbesserungsvorschläge

L18_6981  Leist.vergleich - Neuerertätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit mehr als Koll.             1        18      1.8      4.6      4.6
 etwas mehr als Koll.            2        48      4.7     12.2     16.8
 etwa dasselbe                   3       206     20.1     52.4     69.2
 etwas weniger                   4        79      7.7     20.1     89.3
 viel weniger                    5        42      4.1     10.7    100.0
 nicht einschätzbar              0        89      8.7   Missing
 Out of range                            544     53.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.201      Std dev        .946

 



1979 L18_6982
Selbsteinschätzung / Kollege / Arbeit / Leistung / Effektivität

71. Vergleichen Sie sich bitte hinsichtlich der unter a) bis f) genannten
Sachverhalte mit der Gruppe Ihrer Kollegen, die eine ähnliche
Tätigkeit ausübt wie Sie.

e) Eintreten für eine effektive Arbeit des Betriebes

L18_6982  Leist.vergleich - Eintreten f. Effektiv.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit mehr als Koll.             1        29      2.8      6.5      6.5
 etwas mehr als Koll.            2       109     10.6     24.5     31.0
 etwa dasselbe                   3       263     25.6     59.1     90.1
 etwas weniger                   4        40      3.9      9.0     99.1
 viel weniger                    5         4       .4       .9    100.0
 nicht einschätzbar              0        40      3.9   Missing
 Out of range                            541     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.733      Std dev        .749

 
1979 L18_6983
Selbsteinschätzung / Kollege / Gesellschaft / Aktivität

71. Vergleichen Sie sich bitte hinsichtlich der unter a) bis f) genannten
Sachverhalte mit der Gruppe Ihrer Kollegen, die eine ähnliche
Tätigkeit ausübt wie Sie.

f) gesellschaftliche Aktivität

L18_6983  Leist.vergleich - gesellsch. Aktivität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit mehr als Koll.             1        67      6.5     14.3     14.3
 etwas mehr als Koll.            2       138     13.5     29.5     43.8
 etwa dasselbe                   3       192     18.7     41.0     84.8
 etwas weniger                   4        57      5.6     12.2     97.0
 viel weniger                    5        14      1.4      3.0    100.0
 nicht einschätzbar              0        22      2.1   Missing
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.600      Std dev        .975

 



1979 L18_6522
Studienabschluß / Arbeitsstelle / Betrieb

72. Haben Sie nach Abschluß des Studiums die Arbeitsstelle (den Betrieb)
gewechselt?

1 ja, einmal
2 ja, zweimal
3 ja, mehr als zweimal
4 nein

L18_6522  Arb.stellenwechsel nach Studienabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einmal                      1       182     17.7     36.5     36.5
 ja, zweimal                     2        20      1.9      4.0     40.6
 mehr als zweimal                3         5       .5      1.0     41.6
 nein                            4       291     28.4     58.4    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6984
Einstellung / Arbeitsstelle

73. Wie kam es zum Wechsel der Arbeitsstelle?

1 in erster Linie auf eigene Initiative
2 in erster Linie auf Initiative des Betriebes

Filter: Nur für die, die bei L18_6522 mit ??1”, ??2” oder ??3” geantwortet
haben.

L18_6984  Initiator für Arbeitsstellenwechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in 1.Linie selbst               1       176     17.2     86.7     86.7
 in 1.Linie Betrieb              2        27      2.6     13.3    100.0
 Out of range                            823     80.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6523
Einstellung / Arbeitsstelle

74. Denken Sie gegenwärtig daran, Ihre jetzige Arbeitsstelle zu wechseln?

1 ja, und ich bin fest dazu entschlossen
2 ja, aber ich bin noch nicht fest entschlossen
3 nein

L18_6523  Wahrnehmung Arbeitsstellenwechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja,fest entschlossen            1        45      4.4      9.0      9.0
 ja, noch nicht fest             2       121     11.8     24.3     33.3
 nein                            3       332     32.4     66.7    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6985
Studienabschluß / Arbeitsplatzwechsel / Arbeitsstelle / Betrieb

75. Haben Sie nach Abschluß des Studiums den Arbeitsplatz innerhalb des
Betriebes gewechselt?

1 ja, einmal
2 ja, zweimal
3 ja, mehr als zweimal
4 nein

L18_6985  Arbeitsplatzwechsel innerhalb Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einmal                      1       109     10.6     21.8     21.8
 ja, zweimal                     2        22      2.1      4.4     26.2
 mehr als zweimal                3        40      3.9      8.0     34.2
 nein                            4       329     32.1     65.8    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6540
Beschäftigungsgrad

76. Arbeiten Sie ganztägig?

1 ja
2 nein, ich bin teilbeschäftigt
3 nein, ich bin z. Z. nicht berufstätig

L18_6540  Berufstätigkeit ganztägig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganztags beschäftigt            1       460     44.8     92.2     92.2
 teilzeitbeschäftigt             2        16      1.6      3.2     95.4
 nicht, z.Z. Hausfrau            3        23      2.2      4.6    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6555
Berufstätigkeit / Arbeitsstelle

77. In welchem Bereich sind Sie tätig? (z. Z. Nichtberufstätige wählen
den Bereich, in dem sie zuletzt tätig waren)

1 Hoch- und Fachschulwesen, Akademien und vergleichbare
Einrichtungen

2 Volksbildung
3 Gesundheitswesen
4 Industrie (einschließlich Industrieforschung)
5 Staatsapparat, gesellschaftliche Institutionen,

Organisationen u. ä.
6 Transportwesen
7 Handel/Dienstleistungen
8 sonstiges

L18_6555  Tätigkeitsbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Hoch-/FS-Wesen,Wiss.            1        46      4.5      9.2      9.2
 Volksbildung                    2        80      7.8     16.1     25.3
 Gesundheitswesen                3        40      3.9      8.0     33.3
 Industrie/Ind.forsch            4       236     23.0     47.4     80.7
 Staatsapp., ges.Org.            5        37      3.6      7.4     88.2
 Transportwesen                  6        18      1.8      3.6     91.8
 Handel/Dienstleist.             7        23      2.2      4.6     96.4
 Sonstiges                       8        18      1.8      3.6    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6986
Schichtsystem / Berufstätigkeit

78. Arbeiten Sie im Schichtsystem?

1 nein
2 ja, zweischichtig
3 ja, dreischichtig
4 ja, anderes System

L18_6986  Arbeit im Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       461     44.9     92.4     92.4
 ja, zweischichtig               2         6       .6      1.2     93.6
 ja, dreischichtig               3        10      1.0      2.0     95.6
 ja, anderes System              4        22      2.1      4.4    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6987
Einstellung / Schichtsystem

79. Wären Sie bereit, gegebenenfalls im Schichtsystem zu arbeiten?

1 nein
2 ja, ohne Einschränkung
3 ja, unter bestimmten Bedingungen
0 Das trifft für mich nicht zu.

Filter: Nur für die, die bei L18_6986 mit ??1” geantwortet haben.

L18_6987  Bereitsch., im Schichtsystem zu arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       158     15.4     56.8     56.8
 ja, bedingungslos               2        19      1.9      6.8     63.7
 ja, unter best. Bed.            3       101      9.8     36.3    100.0
 betrifft mich nicht             0       184     17.9   Missing
 Out of range                            564     55.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6588
Berufstätigkeit / Arbeitsstelle / Industrie

81. In welchem Bereich arbeiten Sie?

1 Leitung und Planung
2 Information, Dokumentation, Datenverarbeitung
3 Produktion
4 Forschung und Entwicklung
5 in einem anderen Bereich

Filter: Nur für die, die bei L18_6555 mit ??4” geantwortet haben.

L18_6588  Arbeitsbereich, bei Tätigk. in Industrie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Leitung und Planung             1        49      4.8     19.4     19.4
 Inf./Dok., EDV                  2        44      4.3     17.5     36.9
 Produktion                      3        44      4.3     17.5     54.4
 Forsch. u. Entwickl.            4        68      6.6     27.0     81.3
 anderer Bereich                 5        47      4.6     18.7    100.0
 Out of range                            774     75.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6556
Berufstätigkeit / Arbeitsstelle / Wissenschaft

82. Wo sind Sie beschäftigt?

1 Hochschule bzw. Universität
(außer im ML-Grundlagenstudium)

2 Hochschule bzw. Universität 
(im ML-Grundlagenstudium)

3 Akademie - Institut
4 eine andere wissenschaftliche Einrichtung

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige.

L18_6556  Arbeitsstelle, bei wissensch. Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 HS/Uni, außer MLG               1        28      2.7     46.7     46.7
 HS/Uni, MLG                     2         3       .3      5.0     51.7
 Akademie-Institut               3        17      1.7     28.3     80.0
 and. wiss. Einricht.            4        12      1.2     20.0    100.0
 Out of range                            966     94.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6557
Leitungsfunktion

83. Üben Sie eine Leitungsfunktion aus?

1 nein, auch in der nächsten Zeit nicht
2 nein, und voraussichtlich auch in drei bis fünf Jahren

nicht
3 ja, und zwar als unmittelbarer Leiter oder Stellvertreter
4 ja, und zwar als Leiter oder Stellvertreter mit weiteren

unterstellten Leitern
5 ja, als Mitarbeiter einer Leitung, aber ohne

Weisungsrecht

L18_6557  Leitungsfunktion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, so bald nicht             1       172     16.8     34.8     34.8
 nein,in 3-5 J. nicht            2        59      5.8     11.9     46.8
 ja, unmittelbar                 3       126     12.3     25.5     72.3
 ja, mittelbar                   4        38      3.7      7.7     80.0
 ja,ohne Weis.befugn.            5        99      9.6     20.0    100.0
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6558
Zukunftsvorstellung / Berufstätigkeit

84. Werden Sie voraussichtlich in den nächsten drei bis fünf Jahren
dieselbe Tätigkeit ausüben?

1 ja
2 nein
0 Das weiß ich nicht.

L18_6558  Voraussichtl. dieselbe Tätigk. in 3-5 J.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, so bald nicht             1       300     29.2     81.7     81.7
 nein,in 3-5 J. nicht            2        67      6.5     18.3    100.0
                                 0       126     12.3   Missing
 Out of range                            533     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6932
Gewohnheit / Informationsquelle / Fachzeitschrift

85. Verfolgen Sie die für Ihre Tätigkeit wichtigen Fachzeitschriften?

1 ja, regelmäßig
2 ja, aber nur unregelmäßig
3 nein, dazu bin ich noch nicht gekommen

L18_6932  Lektüre wichtiger Fachzeitschriften
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1       227     22.1     45.8     45.8
 ja, unregelmäßig                2       219     21.3     44.2     89.9
 nein, noch nicht                3        50      4.9     10.1    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
1979 L18_6933
Gewohnheit / Informationsquelle / Fachliteratur

86. Vertiefen Sie Ihre Kenntnisse auch durch das Studium von Fachbüchern?

L18_6933  Lektüre von Fachbüchern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1       127     12.4     25.5     25.5
 ja, unregelmäßig                2       270     26.3     54.2     79.7
 nein, noch nicht                3       101      9.8     20.3    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

1979 L18_6934
Beruf / Weiterbildung / Teilnahme

87. Haben Sie bereits an einer längeren beruflichen Weiterbildung (über
einen Monat) teilgenommen?

1 ja
2 ich nehme gegenwärtig teil
3 nein, aber das liegt schon fest
4 nein, das stand noch nicht zur Debatte

L18_6934  Bereits längere berufliche Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       102      9.9     20.6     20.6
 nehme z.Z. teil                 2        21      2.0      4.2     24.8
 nein,aber festgelegt            3        48      4.7      9.7     34.5
 noch nicht debattier            4       325     31.7     65.5    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1979 L18_6935
Wunsch / Promotion

88. Möchten Sie promovieren?

1 ich habe bereits promoviert
2 ja, ich arbeite an einer Dissertation
3 ja, aber ich arbeite noch nicht an einer Dissertation
4 nein

L18_6935  Wunsch nach Promotion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bereits promoviert              1        20      1.9      4.0      4.0
 ja, arbeite an Diss.            2        47      4.6      9.5     13.6
 ja                              3        80      7.8     16.2     29.8
 nein                            4       347     33.8     70.2    100.0
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6901
Selbstbild / Fähigkeit / Politik / Überzeugung

89. Je nach Art der beruflichen Tätigkeit werden an Sie bestimmte
Anforderungen gestellt. Unter a) bis n) sind einige angeführt.
Bewerten Sie jede erstens danach, in welchem Maße Sie diese erfüllen
können, und zweitens, in welchem Maße diese in Ihrer Tätigkeit
verlangt werden.

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in noch starkem Maße
4 in schon schwachem Maße
5 in schwachem Maße
6 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) kann ich: andere politisch überzeugen 

L18_6901  Selbstbild Fähigk. -politisch überzeugen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        18      1.8      3.6      3.6
 in starkem Maße                 2       123     12.0     24.8     28.5
 in noch starkem Maße            3       222     21.6     44.8     73.3
 in schon schwachem              4        95      9.3     19.2     92.5
 in schwachem Maße               5        30      2.9      6.1     98.6
 sehr schw./gar nicht            6         7       .7      1.4    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.034      Std dev        .978

 



1979 L18_6902
Arbeitsanforderung / Politik / Überzeugung

a) wird verlangt: andere politisch überzeugen 

L18_6902  Anforderung - andere polit. überzeugen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       116     11.3     23.3     23.3
 in starkem Maße                 2       103     10.0     20.7     44.0
 in noch starkem Maße            3        63      6.1     12.7     56.6
 in schon schwachem              4        64      6.2     12.9     69.5
 in schwachem Maße               5        82      8.0     16.5     85.9
 sehr schw./gar nicht            6        70      6.8     14.1    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.207      Std dev       1.776

 
1979 L18_6903
Selbstbild / Fähigkeit / Marxismus-Leninismus / Gesellschaft

b) kann ich: aktuelle Ereignisse und Entwicklungen marxistisch-
leninistisch interpretieren

L18_6903  Selbstb.Fähigk.-Ereign.marx.-len.erklär.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        50      4.9     10.1     10.1
 in starkem Maße                 2       173     16.9     34.8     44.9
 in noch starkem Maße            3       205     20.0     41.2     86.1
 in schon schwachem              4        44      4.3      8.9     95.0
 in schwachem Maße               5        20      1.9      4.0     99.0
 sehr schw./gar nicht            6         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.650      Std dev        .985
 
1979 L18_6904
Arbeitsanforderung / Marxismus-Leninismus / Gesellschaft

b) wird verlangt: aktuelle Ereignisse und Entwicklungen marxistisch-
leninistisch interpretieren

L18_6904  Anforderung - Ereign. marx.-len.erklären
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       115     11.2     23.1     23.1
 in starkem Maße                 2       115     11.2     23.1     46.3
 in noch starkem Maße            3        75      7.3     15.1     61.4
 in schon schwachem              4        74      7.2     14.9     76.3
 in schwachem Maße               5        71      6.9     14.3     90.5
 sehr schw./gar nicht            6        47      4.6      9.5    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.024      Std dev       1.653



1979 L18_6905
Selbstbild / Fähigkeit / Leitungstätigkeit / Kommunikation

c) kann ich: eine Arbeitsbesprechung leiten

L18_6905  Selbstbild Fähigk. - Arb.besprech.leiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        56      5.5     11.3     11.3
 in starkem Maße                 2       183     17.8     36.9     48.2
 in noch starkem Maße            3       150     14.6     30.2     78.4
 in schon schwachem              4        79      7.7     15.9     94.4
 in schwachem Maße               5        20      1.9      4.0     98.4
 sehr schw./gar nicht            6         8       .8      1.6    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.694      Std dev       1.093

 
1979 L18_6906
Arbeitsanforderung / Leitungstätigkeit / Kommunikation

c) wird verlangt: eine Arbeitsbesprechung leiten

L18_6906  Anforderung - Arbeitsbesprechung leiten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        75      7.3     15.2     15.2
 in starkem Maße                 2        97      9.5     19.6     34.7
 in noch starkem Maße            3        69      6.7     13.9     48.7
 in schon schwachem              4        43      4.2      8.7     57.4
 in schwachem Maße               5        81      7.9     16.4     73.7
 sehr schw./gar nicht            6       130     12.7     26.3    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.703      Std dev       1.849

 
1979 L18_6907
Selbstbild / Fähigkeit / Kommunikation / Fachrichtung

d) kann ich: meinen Standpunkt in der Dikussion fachlicher Probleme
sachlich behaupten

L18_6907  Selbstb.Fähigk. -fachl.Standp. behaupten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        95      9.3     19.0     19.0
 in starkem Maße                 2       250     24.4     50.1     69.1
 in noch starkem Maße            3       131     12.8     26.3     95.4
 in schon schwachem              4        18      1.8      3.6     99.0
 in schwachem Maße               5         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.174      Std dev        .811



1979 L18_6908
Arbeitsanforderung / Kommunikation / Fachrichtung

d) wird verlangt: meinen Standpunkt in der Dikussion fachlicher Probleme
sachlich behaupten

L18_6908  Anforderung - fachl. Standp. behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       140     13.6     28.1     28.1
 in starkem Maße                 2       208     20.3     41.7     69.7
 in noch starkem Maße            3        92      9.0     18.4     88.2
 in schon schwachem              4        32      3.1      6.4     94.6
 in schwachem Maße               5        23      2.2      4.6     99.2
 sehr schw./gar nicht            6         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.202      Std dev       1.107

 
1979 L18_6909
Selbstbild / Fähigkeit / Kommunikation / Politik

e) kann ich: meinen Standpunkt in der Diskussion politischer Probleme
sachlich behaupten

L18_6909  Selbstb.Fähigk.- polit.Standp. behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        62      6.0     12.4     12.4
 in starkem Maße                 2       211     20.6     42.4     54.8
 in noch starkem Maße            3       172     16.8     34.5     89.4
 in schon schwachem              4        41      4.0      8.2     97.6
 in schwachem Maße               5        11      1.1      2.2     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.460      Std dev        .906

 



1979 L18_6910
Arbeitsanforderung / Kommunikation / Politik

e) wird verlangt: meinen Standpunkt in der Diskussion politischer
Probleme sachlich behaupten

L18_6910  Anforderung - polit. Standp. behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       118     11.5     23.6     23.6
 in starkem Maße                 2       125     12.2     25.1     48.7
 in noch starkem Maße            3       108     10.5     21.6     70.3
 in schon schwachem              4        69      6.7     13.8     84.2
 in schwachem Maße               5        55      5.4     11.0     95.2
 sehr schw./gar nicht            6        24      2.3      4.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.780      Std dev       1.471

 
1979 L18_6911
Selbstbild / Fähigkeit / Arbeitsorganisation

f) kann ich: den Arbeitsablauf organisieren

L18_6911  Selbstb.Fähigk. -Arb.ablauf organisieren
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        83      8.1     16.6     16.6
 in starkem Maße                 2       278     27.1     55.7     72.3
 in noch starkem Maße            3       120     11.7     24.0     96.4
 in schon schwachem              4        13      1.3      2.6     99.0
 in schwachem Maße               5         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.156      Std dev        .760

 
1979 L18_6912
Arbeitsanforderung / Arbeitsorganisation

f) wird verlangt: den Arbeitsablauf organisieren

L18_6912  Anforderung - Arbeitsablauf organisieren
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       147     14.3     29.5     29.5
 in starkem Maße                 2       192     18.7     38.5     67.9
 in noch starkem Maße            3        85      8.3     17.0     85.0
 in schon schwachem              4        41      4.0      8.2     93.2
 in schwachem Maße               5        21      2.0      4.2     97.4
 sehr schw./gar nicht            6        13      1.3      2.6    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.271      Std dev       1.232



1979 L18_6913
Selbstbild / Fähigkeit / Konfliktlösung / Kollege

g) kann ich: Konflikte unter den Arbeitskollegen lösen

L18_6913  Selbstb.Fähigk.-Konflikte u. Koll. lösen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        28      2.7      5.6      5.6
 in starkem Maße                 2       129     12.6     26.0     31.7
 in noch starkem Maße            3       198     19.3     39.9     71.6
 in schon schwachem              4        95      9.3     19.2     90.7
 in schwachem Maße               5        38      3.7      7.7     98.4
 sehr schw./gar nicht            6         8       .8      1.6    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.020      Std dev       1.063

 
1979 L18_6914
Arbeitsanforderung / Konfliktlösung / Kollege

g) wird verlangt: Konflikte unter den Arbeitskollegen lösen

L18_6914  Anforderung - Konflikte unter Koll.lösen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        49      4.8      9.8      9.8
 in starkem Maße                 2        85      8.3     17.0     26.9
 in noch starkem Maße            3        85      8.3     17.0     43.9
 in schon schwachem              4        77      7.5     15.4     59.3
 in schwachem Maße               5       117     11.4     23.4     82.8
 sehr schw./gar nicht            6        86      8.4     17.2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.774      Std dev       1.617

 
1979 L18_6915
Selbstbild / Fähigkeit / Integration / Gesellschaft

h) kann ich: andere in die Erfüllung gesellschaftlicher Aufträge
einbeziehen

L18_6915  Selbstb.Fähigk.-and.in ges.Aufträge einb
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        36      3.5      7.2      7.2
 in starkem Maße                 2       157     15.3     31.6     38.8
 in noch starkem Maße            3       182     17.7     36.6     75.5
 in schon schwachem              4        85      8.3     17.1     92.6
 in schwachem Maße               5        28      2.7      5.6     98.2
 sehr schw./gar nicht            6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.877      Std dev       1.073



1979 L18_6916
Arbeitsanforderung / Integration / Gesellschaft

h) wird verlangt: andere in die Erfüllung gesellschaftlicher Aufträge
einbeziehen

L18_6916  Anforderung -and.in ges.Aufträge einbez.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        72      7.0     14.5     14.5
 in starkem Maße                 2       129     12.6     26.0     40.5
 in noch starkem Maße            3        98      9.6     19.8     60.3
 in schon schwachem              4        73      7.1     14.7     75.0
 in schwachem Maße               5        88      8.6     17.7     92.7
 sehr schw./gar nicht            6        36      3.5      7.3    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.169      Std dev       1.525

 
1979 L18_6917
Selbstbild / Fähigkeit / Schöpfertum

i) kann ich: schöpferisch denken

L18_6917  Selbstbild Fähigk. - schöpferisch denken
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        53      5.2     10.6     10.6
 in starkem Maße                 2       273     26.6     54.6     65.2
 in noch starkem Maße            3       146     14.2     29.2     94.4
 in schon schwachem              4        21      2.0      4.2     98.6
 in schwachem Maße               5         5       .5      1.0     99.6
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .4    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.316      Std dev        .788

 
1979 L18_6918
Arbeitsanforderung / Schöpfertum

i) wird verlangt: schöpferisch denken

L18_6918  Anforderung - schöpferisch denken
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       115     11.2     23.0     23.0
 in starkem Maße                 2       197     19.2     39.5     62.5
 in noch starkem Maße            3       113     11.0     22.6     85.2
 in schon schwachem              4        40      3.9      8.0     93.2
 in schwachem Maße               5        25      2.4      5.0     98.2
 sehr schw./gar nicht            6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.379      Std dev       1.173



1979 L18_6919
Selbstbild / Fähigkeit / Wissen / Selbständigkeit

k) kann ich: das fachliche Wissen selbständig vertiefen

L18_6919  Selbstb.Fähigk.-Fachwiss. selbst.vertief
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        83      8.1     16.6     16.6
 in starkem Maße                 2       262     25.5     52.4     69.0
 in noch starkem Maße            3       120     11.7     24.0     93.0
 in schon schwachem              4        26      2.5      5.2     98.2
 in schwachem Maße               5         5       .5      1.0     99.2
 sehr schw./gar nicht            6         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.240      Std dev        .881

 
1979 L18_6920
Arbeitsanforderung / Wissen / Selbständigkeit

k) wird verlangt: das fachliche Wissen selbständig vertiefen

L18_6920  Anforderung - Fachwissen selbst.vertief.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       110     10.7     22.0     22.0
 in starkem Maße                 2       158     15.4     31.7     53.7
 in noch starkem Maße            3        93      9.1     18.6     72.3
 in schon schwachem              4        76      7.4     15.2     87.6
 in schwachem Maße               5        43      4.2      8.6     96.2
 sehr schw./gar nicht            6        19      1.9      3.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.681      Std dev       1.393

 
1979 L18_6921
Selbstbild / Fähigkeit / Entscheidungskompetenz

l) kann ich: schnell und sicher entscheiden

L18_6921  Selbstbild Fähigk. - sicher entscheiden
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        45      4.4      9.0      9.0
 in starkem Maße                 2       190     18.5     38.0     47.0
 in noch starkem Maße            3       186     18.1     37.2     84.2
 in schon schwachem              4        72      7.0     14.4     98.6
 in schwachem Maße               5         6       .6      1.2     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.614      Std dev        .896



1979 L18_6922
Arbeitsanforderung / Entscheidungskompetenz

l) wird verlangt: schnell und sicher entscheiden

L18_6922  Anforderung - schnell und sicher entsch.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       138     13.5     27.7     27.7
 in starkem Maße                 2       164     16.0     32.9     60.5
 in noch starkem Maße            3        89      8.7     17.8     78.4
 in schon schwachem              4        57      5.6     11.4     89.8
 in schwachem Maße               5        41      4.0      8.2     98.0
 sehr schw./gar nicht            6        10      1.0      2.0    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.457      Std dev       1.329

 
1979 L18_6923
Selbstbild / Fähigkeit / Wissen

m) kann ich: mein Wissen anderen weitervermitteln

L18_6923  Selbstb.Fähigk. - eig.Wissensvermittlung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        96      9.4     19.2     19.2
 in starkem Maße                 2       238     23.2     47.6     66.8
 in noch starkem Maße            3       130     12.7     26.0     92.8
 in schon schwachem              4        26      2.5      5.2     98.0
 in schwachem Maße               5         8       .8      1.6     99.6
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .4    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.236      Std dev        .902

 
1979 L18_6924
Arbeitsanforderung / Wissen

m) wird verlangt: mein Wissen anderen weitervermitteln

L18_6924  Anforderung - eigene Wissensvermittlung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       121     11.8     24.3     24.3
 in starkem Maße                 2       137     13.4     27.6     51.9
 in noch starkem Maße            3        96      9.4     19.3     71.2
 in schon schwachem              4        74      7.2     14.9     86.1
 in schwachem Maße               5        45      4.4      9.1     95.2
 sehr schw./gar nicht            6        24      2.3      4.8    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.712      Std dev       1.455



1979 L18_6988
Selbstbild / Fähigkeit / Verbesserungsvorschlag / Betrieb

n) kann ich: Vorschläge zur Erhöhung der Effektivität der Arbeit im
Betrieb ausarbeiten

L18_6988  Selbstbild Fähigk. - Effekt.vorschläge
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        32      3.1      6.5      6.5
 in starkem Maße                 2       140     13.6     28.5     35.0
 in noch starkem Maße            3       186     18.1     37.9     72.9
 in schon schwachem              4        91      8.9     18.5     91.4
 in schwachem Maße               5        34      3.3      6.9     98.4
 sehr schw./gar nicht            6         8       .8      1.6    100.0
 Out of range                            535     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.957      Std dev       1.075

 
1979 L18_6989
Arbeitsanforderung / Verbesserungsvorschlag / Betrieb

n) wird verlangt: Vorschläge zur Erhöhung der Effektivität der Arbeit im
Betrieb ausarbeiten

L18_6989  Anforderung - Vorschläge z. Eff.erhöhung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        49      4.8     10.0     10.0
 in starkem Maße                 2       102      9.9     20.7     30.7
 in noch starkem Maße            3        92      9.0     18.7     49.4
 in schon schwachem              4        87      8.5     17.7     67.1
 in schwachem Maße               5        97      9.5     19.7     86.8
 sehr schw./gar nicht            6        65      6.3     13.2    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.561      Std dev       1.565

 



1979 L18_6527
Belastung / Fachkenntnis

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

Das belastet mich

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht
0 Das trifft für mich nicht zu.

a) Kenntnislücken auf fachlichem Gebiet

L18_6527  Belastung - Kenntnislücken, fachlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        19      1.9      3.8      3.8
 stark                           2        56      5.5     11.2     15.0
 noch stark                      3        87      8.5     17.4     32.3
 schon schwach                   4       126     12.3     25.1     57.5
 schwach                         5       148     14.4     29.5     87.0
 sehr schw./gar nicht            6        65      6.3     13.0    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.044      Std dev       1.333

 
1979 L18_6528
Belastung / Arbeitsanforderung / Ausbildung / Fachrichtung

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

b) mangelnde Übereinstimmung von fachlicher Ausbildung und gegenwärtigem
Arbeitsgebiet

L18_6528  Belastung - Diskrepanz Ausbild.-Tätigk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        29      2.8      5.8      5.8
 stark                           2        49      4.8      9.8     15.6
 noch stark                      3        74      7.2     14.8     30.4
 schon schwach                   4        75      7.3     15.0     45.4
 schwach                         5       125     12.2     25.0     70.4
 sehr schw./gar nicht            6       148     14.4     29.6    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.324      Std dev       1.548

 



1979 L18_6529
Belastung / Arbeitsbedingung

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

c) Störungen und Erschwernisse bei der Arbeit (Lärm, Hitze, Kälte,
schlechte Luft u. ä.)

L18_6529  Belastung - Störung b. Arbeit(Lärm u.ä.)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        14      1.4      2.8      2.8
 stark                           2        38      3.7      7.6     10.4
 noch stark                      3        65      6.3     13.0     23.4
 schon schwach                   4        69      6.7     13.8     37.1
 schwach                         5       112     10.9     22.4     59.5
 sehr schw./gar nicht            6       203     19.8     40.5    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.669      Std dev       1.444

 
1979 L18_6531
Belastung / Beruf / Entwicklungsmöglichkeit

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

d) persönliche berufliche Perspektive

L18_6531  Belastung - berufliche Perspektive
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        24      2.3      4.8      4.8
 stark                           2        45      4.4      9.0     13.8
 noch stark                      3        81      7.9     16.2     30.1
 schon schwach                   4        64      6.2     12.8     42.9
 schwach                         5       127     12.4     25.5     68.3
 sehr schw./gar nicht            6       158     15.4     31.7    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.401      Std dev       1.523

 



1979 L18_6532
Belastung / Sozialbeziehung / Leiter

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

e) Verhältnis zum Leiter

L18_6532  Belastung - Verhältnis zum Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        14      1.4      2.8      2.8
 stark                           2        26      2.5      5.2      8.0
 noch stark                      3        44      4.3      8.8     16.8
 schon schwach                   4        60      5.8     12.0     28.8
 schwach                         5       132     12.9     26.4     55.2
 sehr schw./gar nicht            6       224     21.8     44.8    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.884      Std dev       1.351

 
1979 L18_6533
Belastung / Sozialbeziehung / Arbeitskollektiv

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

f) zwischenmenschliche Beziehungen im Arbeitskollektiv

L18_6533  Belastung - soziale Bezieh. im Arb.koll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         6       .6      1.2      1.2
 stark                           2        26      2.5      5.2      6.4
 noch stark                      3        41      4.0      8.2     14.6
 schon schwach                   4        66      6.4     13.2     27.8
 schwach                         5       158     15.4     31.6     59.4
 sehr schw./gar nicht            6       203     19.8     40.6    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.906      Std dev       1.233

 



1979 L18_6534
Belastung / Gesellschaft / Aktivität

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

g) Umfang der gesellschaftlichen Arbeit

L18_6534  Belastung - Umfang gesellschaftl. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        17      1.7      3.4      3.4
 stark                           2        49      4.8      9.8     13.2
 noch stark                      3        83      8.1     16.6     29.9
 schon schwach                   4        77      7.5     15.4     45.3
 schwach                         5       139     13.5     27.9     73.1
 sehr schw./gar nicht            6       134     13.1     26.9    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.351      Std dev       1.449

 
1979 L18_6535
Belastung / Wohnsituation

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

h) Wohnverhältnisse

L18_6535  Belastung - Wohnverhältnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        83      8.1     16.6     16.6
 stark                           2        52      5.1     10.4     26.9
 noch stark                      3        47      4.6      9.4     36.3
 schon schwach                   4        43      4.2      8.6     44.9
 schwach                         5        70      6.8     14.0     58.9
 sehr schw./gar nicht            6       206     20.1     41.1    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.164      Std dev       1.940

 



1979 L18_6536
Belastung / Einkommen

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

i) finanzielle Lage

L18_6536  Belastung - finanzielle Lage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         8       .8      1.6      1.6
 stark                           2        24      2.3      4.8      6.4
 noch stark                      3        65      6.3     13.0     19.4
 schon schwach                   4        87      8.5     17.4     36.7
 schwach                         5       147     14.3     29.3     66.1
 sehr schw./gar nicht            6       170     16.6     33.9    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.699      Std dev       1.277

 
1979 L18_6537
Belastung / Gesundheitszustand

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

k) Gesundheitszustand

L18_6537  Belastung - Gesundheitszustand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        12      1.2      2.4      2.4
 stark                           2         6       .6      1.2      3.6
 noch stark                      3        28      2.7      5.6      9.2
 schon schwach                   4        66      6.4     13.2     22.4
 schwach                         5       151     14.7     30.1     52.5
 sehr schw./gar nicht            6       238     23.2     47.5    100.0
 Out of range                            525     51.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.100      Std dev       1.146

 



1979 L18_6538
Belastung / Partnerbeziehung

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

l) Liebes- bzw. Partnerbeziehungen

L18_6538  Belastung - Liebes-/Partnerbeziehungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        20      1.9      4.0      4.0
 stark                           2        21      2.0      4.2      8.2
 noch stark                      3        28      2.7      5.6     13.8
 schon schwach                   4        46      4.5      9.2     23.0
 schwach                         5       126     12.3     25.2     48.2
 sehr schw./gar nicht            6       259     25.2     51.8    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.028      Std dev       1.362

 
1979 L18_6539
Belastung / Freizeitumfang

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

m) Mangel an Freizeit

L18_6539  Belastung - Mangel an Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        40      3.9      8.1      8.1
 stark                           2        91      8.9     18.3     26.4
 noch stark                      3       134     13.1     27.0     53.4
 schon schwach                   4        93      9.1     18.8     72.2
 schwach                         5        79      7.7     15.9     88.1
 sehr schw./gar nicht            6        59      5.8     11.9    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.518      Std dev       1.462

 



1979 L18_6524
Belastung / Arbeitsanforderung

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

n) Umfang der Arbeitsaufgaben

L18_6524  Belastung - Umfang der Arbeitsaufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        30      2.9      6.0      6.0
 stark                           2       110     10.7     22.0     28.0
 noch stark                      3       134     13.1     26.8     54.8
 schon schwach                   4        94      9.2     18.8     73.6
 schwach                         5        99      9.6     19.8     93.4
 sehr schw./gar nicht            6        33      3.2      6.6    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.442      Std dev       1.357

 
1979 L18_6525
Belastung / Arbeitsanforderung

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

o) geistige Anforderungen der Arbeit

L18_6525  Belastung - geistige Anford. der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        13      1.3      2.6      2.6
 stark                           2        67      6.5     13.4     16.0
 noch stark                      3        62      6.0     12.4     28.5
 schon schwach                   4       121     11.8     24.2     52.7
 schwach                         5       147     14.3     29.5     82.2
 sehr schw./gar nicht            6        89      8.7     17.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.180      Std dev       1.369

 



1979 L18_6526
Belastung / Kontakte / Sozialbeziehung / Freizeit

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

p) zu wenig soziale Kontakte in der Freizeit

L18_6526  Belastung - Sozialdefizit in Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        15      1.5      3.0      3.0
 stark                           2        41      4.0      8.2     11.2
 noch stark                      3        66      6.4     13.2     24.4
 schon schwach                   4        85      8.3     17.0     41.5
 schwach                         5       144     14.0     28.9     70.3
 sehr schw./gar nicht            6       148     14.4     29.7    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.495      Std dev       1.402

 
1979 L18_6530
Belastung / Arbeitsorganisation

90. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

q) Mängel in der Arbeitsorganisation

L18_6530  Belastung - Mängel in Arb.organisation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      2.4      5.0      5.0
 stark                           2        76      7.4     15.3     20.3
 noch stark                      3       126     12.3     25.3     45.6
 schon schwach                   4       103     10.0     20.7     66.3
 schwach                         5       118     11.5     23.7     90.0
 sehr schw./gar nicht            6        50      4.9     10.0    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.729      Std dev       1.373

 



1979 L18_6518
Belastung / Arzt / Fähigkeit / Diagnose

91. Das belastet mich

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht
0 Das trifft für mich nicht zu.

a) Stellen einer richtigen Diagnose

Filter: Nur für Ärzte.

L18_6518  Belastung - Stellen richtiger Diagnose
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         1       .1      2.6      2.6
 stark                           2         3       .3      7.7     10.3
 noch stark                      3         9       .9     23.1     33.3
 schon schwach                   4         7       .7     17.9     51.3
 schwach                         5        14      1.4     35.9     87.2
 sehr schw./gar nicht            6         5       .5     12.8    100.0
 Out of range                            987     96.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.154      Std dev       1.288

 
1979 L18_6519
Belastung / Arzt / Fähigkeit

b) belastet mich: Auswahl geigneter Therapiemethoden 

Filter: Nur für Ärzte.

L18_6519  Belastung - Auswahl geeigneter Therapie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           2         3       .3      7.7      7.7
 noch stark                      3         9       .9     23.1     30.8
 schon schwach                   4         8       .8     20.5     51.3
 schwach                         5        13      1.3     33.3     84.6
 sehr schw./gar nicht            6         6       .6     15.4    100.0
 Out of range                            987     96.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.256      Std dev       1.208

 



1979 L18_6520
Belastung / Arzt / Fähigkeit

c) belastet mich: mangelnde manuelle Geschicklichkeit

Filter: Nur für Ärzte.

L18_6520  Belastung - mangelndes manuell. Geschick
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         1       .1      2.6      2.6
 stark                           2         1       .1      2.6      5.1
 noch stark                      3         3       .3      7.7     12.8
 schon schwach                   4         6       .6     15.4     28.2
 schwach                         5        16      1.6     41.0     69.2
 sehr schw./gar nicht            6        12      1.2     30.8    100.0
 Out of range                            987     96.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.821      Std dev       1.189

 
1979 L18_6521
Belastung / Arzt / Vertrauen / Patient

d) belastet mich: Vertrauen des Patienten gewinnen

Filter: Nur für Ärzte.

L18_6521  Belastung - Patientenvertrauen gewinnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 schon schwach                   4        10      1.0     25.6     25.6
 schwach                         5        12      1.2     30.8     56.4
 sehr schw./gar nicht            6        17      1.7     43.6    100.0
 Out of range                            987     96.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.179      Std dev        .823

 



1979 L18_6565
Belastung / Wissenschaft / Zeitaufwand

92. Das belastet mich

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) zu wenig Zeit für die wissenschaftliche Arbeit

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6565  Belastung - wenig Zeit für wiss. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        21      2.0     18.6     18.6
 stark                           2        17      1.7     15.0     33.6
 noch stark                      3        24      2.3     21.2     54.9
 schon schwach                   4        20      1.9     17.7     72.6
 schwach                         5        22      2.1     19.5     92.0
 sehr schw./gar nicht            6         9       .9      8.0    100.0
 Out of range                            913     89.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.283      Std dev       1.584

 
1979 L18_6566
Belastung / Wissenschaft / Zeitaufwand / Schöpfertum

b) belastet mich: zu wenig Gelegenheit, eigene Ideen zu verfolgen

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6566  Belastung - wenig Gelegenh. f. eig.Ideen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        10      1.0      8.8      8.8
 stark                           2        22      2.1     19.5     28.3
 noch stark                      3        16      1.6     14.2     42.5
 schon schwach                   4        27      2.6     23.9     66.4
 schwach                         5        21      2.0     18.6     85.0
 sehr schw./gar nicht            6        17      1.7     15.0    100.0
 Out of range                            913     89.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.690      Std dev       1.559

 



1979 L18_6567
Belastung / Wissenschaft / Publikation

c) belastet mich: schlechte Publikationsmöglichkeiten

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6567  Belastung - schlechte Publikationsmglk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         6       .6      5.4      5.4
 stark                           2         8       .8      7.2     12.6
 noch stark                      3        10      1.0      9.0     21.6
 schon schwach                   4        13      1.3     11.7     33.3
 schwach                         5        37      3.6     33.3     66.7
 sehr schw./gar nicht            6        37      3.6     33.3    100.0
 Out of range                            915     89.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.604      Std dev       1.479

 
1979 L18_6568
Belastung / Wissenschaft / Arbeitsbedingung

d) belastet mich: Fehlen von wichtigen materiellen Voraussetzungen
(Geräte, Stoffe)

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6568  Belastung - Fehlen materiell.Voraussetz.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        20      1.9     17.9     17.9
 stark                           2        26      2.5     23.2     41.1
 noch stark                      3        23      2.2     20.5     61.6
 schon schwach                   4         7       .7      6.3     67.9
 schwach                         5        16      1.6     14.3     82.1
 sehr schw./gar nicht            6        20      1.9     17.9    100.0
 Out of range                            914     89.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.295      Std dev       1.769

 



1979 L18_6569
Belastung / Wissenschaft / Kommunikation / Kollege

e) belastet mich: zu wenig wissenschaftlicher Austausch mit den Kollegen

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6569  Belastung - zu wenig wiss. Austausch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        10      1.0      8.8      8.8
 stark                           2        23      2.2     20.4     29.2
 noch stark                      3        19      1.9     16.8     46.0
 schon schwach                   4        18      1.8     15.9     61.9
 schwach                         5        36      3.5     31.9     93.8
 sehr schw./gar nicht            6         7       .7      6.2    100.0
 Out of range                            913     89.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.602      Std dev       1.485

 
1979 L18_6570
Belastung / Wissenschaft / Arbeit / Student

f) belastet mich: Arbeit mit den Studenten

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6570  Belastung - Arbeit mit Studenten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         1       .1      1.2      1.2
 stark                           2         4       .4      4.9      6.1
 noch stark                      3         3       .3      3.7      9.8
 schon schwach                   4        10      1.0     12.2     22.0
 schwach                         5        16      1.6     19.5     41.5
 sehr schw./gar nicht            6        48      4.7     58.5    100.0
 Out of range                            944     92.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.195      Std dev       1.211

 



1979 L18_6571
Belastung / Wissenschaft / Kollege

g) belastet mich: zu wenig Gelegenheit, die Anerkennung der Kollegen zu
erringen

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6571  Belastung - zu wenig Anerkennung v.Koll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         2       .2      1.9      1.9
 stark                           2         2       .2      1.9      3.8
 noch stark                      3         4       .4      3.8      7.5
 schon schwach                   4         7       .7      6.6     14.2
 schwach                         5        37      3.6     34.9     49.1
 sehr schw./gar nicht            6        54      5.3     50.9    100.0
 Out of range                            920     89.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.236      Std dev       1.074

 
1979 L18_6572
Belastung / Wissenschaft / Lehrveranstaltung / Zeitaufwand

h) belastet mich: Umfang der Lehrveranstaltungen

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige (auch in Betrieben, Kliniken).

L18_6572  Belastung - Umfang d. Lehrveranstaltung.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           2         3       .3      3.8      3.8
 noch stark                      3         7       .7      8.8     12.5
 schon schwach                   4         8       .8     10.0     22.5
 schwach                         5        10      1.0     12.5     35.0
 sehr schw./gar nicht            6        52      5.1     65.0    100.0
 Out of range                            946     92.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.263      Std dev       1.177

 



1979 L18_6226
Verbundenheit / Eltern

93. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

Damit fühle ich mich verbunden

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Familie (Elternhaus)

L18_6226  Verbundenheit - mit Familie (Elternhaus)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       192     18.7     38.5     38.5
 stark                           2       165     16.1     33.1     71.5
 noch stark                      3        87      8.5     17.4     89.0
 schon schwach                   4        39      3.8      7.8     96.8
 schwach                         5        14      1.4      2.8     99.6
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .4    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.046      Std dev       1.090

 
1979 L18_6227
Verbundenheit / Familie / Partner

93. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

b) eigene Familie (Ledige: Partner)

L18_6227  Verbundenheit - eigene Familie/Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       406     39.6     82.4     82.4
 stark                           2        56      5.5     11.4     93.7
 noch stark                      3         6       .6      1.2     94.9
 schon schwach                   4         4       .4       .8     95.7
 schwach                         5         5       .5      1.0     96.8
 sehr schw./gar nicht            6        16      1.6      3.2    100.0
 Out of range                            533     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.365      Std dev       1.038

 



1979 L18_6229
Verbundenheit / Freizeitgruppe / Freundeskreis

93. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

c) Freizeitgruppe (Freundeskreis)

L18_6229  Verbundenheit - Freizeitgr./Freund.kreis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        20      1.9      4.0      4.0
 stark                           2       156     15.2     31.3     35.3
 noch stark                      3       165     16.1     33.1     68.3
 schon schwach                   4        83      8.1     16.6     85.0
 schwach                         5        51      5.0     10.2     95.2
 sehr schw./gar nicht            6        24      2.3      4.8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.122      Std dev       1.212

 
1979 L18_6230
Verbundenheit / Arbeitsstelle / Betrieb

93. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

d) Arbeitsstelle/Betrieb

L18_6230  Verbundenheit - Arbeitsstelle/Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        16      1.6      3.2      3.2
 stark                           2       112     10.9     22.4     25.7
 noch stark                      3       192     18.7     38.5     64.1
 schon schwach                   4       121     11.8     24.2     88.4
 schwach                         5        48      4.7      9.6     98.0
 sehr schw./gar nicht            6        10      1.0      2.0    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.206      Std dev       1.058

 



1979 L18_6231
Verbundenheit / Arbeitskollektiv

93. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

e) unmittelbares Arbeitskollektiv

L18_6231  Verbundenheit - mit Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        28      2.7      5.6      5.6
 stark                           2       160     15.6     32.0     37.6
 noch stark                      3       198     19.3     39.6     77.2
 schon schwach                   4        79      7.7     15.8     93.0
 schwach                         5        28      2.7      5.6     98.6
 sehr schw./gar nicht            6         7       .7      1.4    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.880      Std dev       1.020

 
1979 L18_6216
Verbundenheit / Schichtzugehörigkeit / Intelligenz

93. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

f) soziale Schicht der Intelligenz

L18_6216  Verbundenheit - m. Schicht d.Intelligenz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         8       .8      1.6      1.6
 stark                           2        42      4.1      8.5     10.1
 noch stark                      3        92      9.0     18.5     28.6
 schon schwach                   4        99      9.6     20.0     48.6
 schwach                         5       143     13.9     28.8     77.4
 sehr schw./gar nicht            6       112     10.9     22.6    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.337      Std dev       1.323

 



1979 L18_6990
Verbundenheit / DDR

94. Und inwieweit fühlen Sie sich mit den unter a) bis e) Genannten
verbunden?

Damit fühle ich mich verbunden

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) DDR

L18_6990  Verbundenheit - mit DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       194     18.9     39.4     39.4
 stark                           2       180     17.5     36.6     76.0
 noch stark                      3        90      8.8     18.3     94.3
 schon schwach                   4        15      1.5      3.0     97.4
 schwach                         5         9       .9      1.8     99.2
 sehr schw./gar nicht            6         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.937      Std dev        .996

 
1979 L18_6991
Verbundenheit / Sowjetunion

b) Ich fühle mich mit der Sowjetunion verbunden.

L18_6991  Verbundenheit - mit Sowjetunion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       100      9.7     20.3     20.3
 stark                           2       137     13.4     27.8     48.2
 noch stark                      3       126     12.3     25.6     73.8
 schon schwach                   4        82      8.0     16.7     90.4
 schwach                         5        31      3.0      6.3     96.7
 sehr schw./gar nicht            6        16      1.6      3.3    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.705      Std dev       1.311

 



1979 L18_6992
Verbundenheit / Sozialismus / Staatengemeinschaft

c) Ich fühle mich mit der sozialistischen Staatengemeinschaft verbunden.

L18_6992  Verbundenheit - soz. Staatengemeinschaft
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        79      7.7     16.1     16.1
 stark                           2       146     14.2     29.7     45.7
 noch stark                      3       143     13.9     29.1     74.8
 schon schwach                   4        81      7.9     16.5     91.3
 schwach                         5        29      2.8      5.9     97.2
 sehr schw./gar nicht            6        14      1.4      2.8    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.750      Std dev       1.239

 
1979 L18_6993
Verbundenheit / SED

d) Ich fühle mich mit der SED verbunden.

L18_6993  Verbundenheit - mit SED
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       130     12.7     26.5     26.5
 stark                           2       126     12.3     25.7     52.1
 noch stark                      3        90      8.8     18.3     70.5
 schon schwach                   4        76      7.4     15.5     85.9
 schwach                         5        38      3.7      7.7     93.7
 sehr schw./gar nicht            6        31      3.0      6.3    100.0
 Out of range                            535     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.713      Std dev       1.507

 
1979 L18_6994
Verbundenheit / FDJ

e) Ich fühle mich mit der FDJ verbunden.

L18_6994  Verbundenheit - mit FDJ
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        38      3.7      7.8      7.8
 stark                           2        66      6.4     13.5     21.2
 noch stark                      3        95      9.3     19.4     40.6
 schon schwach                   4       110     10.7     22.4     63.1
 schwach                         5       102      9.9     20.8     83.9
 sehr schw./gar nicht            6        79      7.7     16.1    100.0
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.835      Std dev       1.504



1979 L18_6927
Zeitaufwand / Hausarbeit

95. Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche für folgende
Beschäftigungen?

Stunden bitte direkt eintragen!

a) Arbeit im Haushalt

L18_6927  Wochenprotokoll - Arbeit im Haushalt (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         2       .2       .4       .4
                                 1         5       .5      1.0      1.4
                                 2        10      1.0      2.0      3.4
                                 3        14      1.4      2.8      6.2
                                 4        23      2.2      4.6     10.8
                                 5        30      2.9      6.0     16.8
                                 6        15      1.5      3.0     19.8
                                 7        25      2.4      5.0     24.8
                                 8        35      3.4      7.0     31.9
                                 9        12      1.2      2.4     34.3
                                10        74      7.2     14.8     49.1
                                11         3       .3       .6     49.7
                                12        19      1.9      3.8     53.5
                                13         2       .2       .4     53.9
                                14        30      2.9      6.0     59.9
                                15        50      4.9     10.0     69.9
                                16        12      1.2      2.4     72.3
                                17         5       .5      1.0     73.3
                                18         9       .9      1.8     75.2
                                20        48      4.7      9.6     84.8
                                21         6       .6      1.2     86.0
                                22         5       .5      1.0     87.0
                                23         5       .5      1.0     88.0
                                25        19      1.9      3.8     91.8
                                28         8       .8      1.6     93.4
                                30        18      1.8      3.6     97.0
                                35         5       .5      1.0     98.0
                                38         1       .1       .2     98.2
                                40         2       .2       .4     98.6
                                45         1       .1       .2     98.8
                                50         1       .1       .2     99.0
                                52         1       .1       .2     99.2
                                60         1       .1       .2     99.4
                                70         1       .1       .2     99.6
                                74         1       .1       .2     99.8
                                90         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean         13.792      Std dev       9.826

 



1979 L18_6995
Zeitaufwand / Familie / Kindererziehung

95. Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche für folgende
Beschäftigungen?

b) Beschäftigung mit den Kindern und mit der Familie

L18_6995  Wochenprot. - Beschäftg. mit Familie (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        28      2.7      5.7      5.7
                                 1         4       .4       .8      6.6
                                 2         5       .5      1.0      7.6
                                 3         4       .4       .8      8.4
                                 4         5       .5      1.0      9.4
                                 5        18      1.8      3.7     13.1
                                 6         9       .9      1.8     15.0
                                 7        17      1.7      3.5     18.5
                                 8        25      2.4      5.1     23.6
                                 9         8       .8      1.6     25.3
                                10        74      7.2     15.2     40.5
                                11         2       .2       .4     40.9
                                12        18      1.8      3.7     44.6
                                13         2       .2       .4     45.0
                                14        16      1.6      3.3     48.3
                                15        62      6.0     12.7     61.0
                                16         7       .7      1.4     62.4
                                17         3       .3       .6     63.0
                                18        11      1.1      2.3     65.3
                                19         1       .1       .2     65.5
                                20        66      6.4     13.6     79.1
                                21         5       .5      1.0     80.1
                                22         9       .9      1.8     81.9
                                23         1       .1       .2     82.1
                                24         1       .1       .2     82.3
                                25        26      2.5      5.3     87.7
                                26         1       .1       .2     87.9
                                28         3       .3       .6     88.5
                                30        23      2.2      4.7     93.2
                                31         1       .1       .2     93.4
                                34         1       .1       .2     93.6
                                35         9       .9      1.8     95.5
                                36         1       .1       .2     95.7
                                37         1       .1       .2     95.9
                                40         3       .3       .6     96.5
                                42         1       .1       .2     96.7
                                45         4       .4       .8     97.5
                                48         1       .1       .2     97.7
                                50         4       .4       .8     98.6
                                55         2       .2       .4     99.0
                                60         1       .1       .2     99.2
                                64         1       .1       .2     99.4
                                70         1       .1       .2     99.6
                                82         1       .1       .2     99.8
                                90         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            539     52.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean         15.930      Std dev      11.559

 



1979 L18_6996
Zeitaufwand / Fernsehen

95. Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche für folgende
Beschäftigungen?

c) Fernsehen

L18_6996  Wochenprotokoll - fernsehen (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        40      3.9      8.1      8.1
                                 1        13      1.3      2.6     10.7
                                 2        32      3.1      6.5     17.2
                                 3        19      1.9      3.8     21.0
                                 4        35      3.4      7.1     28.1
                                 5        52      5.1     10.5     38.6
                                 6        26      2.5      5.3     43.8
                                 7        34      3.3      6.9     50.7
                                 8        48      4.7      9.7     60.4
                                 9         6       .6      1.2     61.6
                                10        72      7.0     14.5     76.2
                                11         3       .3       .6     76.8
                                12        25      2.4      5.1     81.8
                                13         1       .1       .2     82.0
                                14        34      3.3      6.9     88.9
                                15        21      2.0      4.2     93.1
                                16         5       .5      1.0     94.1
                                18        10      1.0      2.0     96.2
                                20        10      1.0      2.0     98.2
                                21         2       .2       .4     98.6
                                23         1       .1       .2     98.8
                                25         3       .3       .6     99.4
                                27         1       .1       .2     99.6
                                30         1       .1       .2     99.8
                                50         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          7.939      Std dev       5.653

 



1979 L18_6997
Zeitaufwand / Lesen / Belletristik

95. Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche für folgende
Beschäftigungen?

d) Lesen schöngeistiger Literatur

L18_6997  Wochenprotokoll - Belletristiklektüre(h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        50      4.9     10.1     10.1
                                 1        92      9.0     18.5     28.6
                                 2       108     10.5     21.8     50.4
                                 3        52      5.1     10.5     60.9
                                 4        38      3.7      7.7     68.5
                                 5        60      5.8     12.1     80.6
                                 6        23      2.2      4.6     85.3
                                 7        13      1.3      2.6     87.9
                                 8        27      2.6      5.4     93.3
                                 9         2       .2       .4     93.8
                                10        20      1.9      4.0     97.8
                                12         2       .2       .4     98.2
                                13         2       .2       .4     98.6
                                14         2       .2       .4     99.0
                                15         4       .4       .8     99.8
                                50         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.563      Std dev       3.645

 



1979 L18_6998
Zeitaufwand / Kultur / Aktivität

95. Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche für folgende
Beschäftigungen?

e) sonstige geistig-kulturelle Betätigung

L18_6998  Wochenprot. -sonst.geist.-kult.Betät.(h)
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        40      3.9      8.1      8.1
                                 1       125     12.2     25.4     33.5
                                 2       144     14.0     29.3     62.8
                                 3        51      5.0     10.4     73.2
                                 4        40      3.9      8.1     81.3
                                 5        45      4.4      9.1     90.4
                                 6        14      1.4      2.8     93.3
                                 7         4       .4       .8     94.1
                                 8         8       .8      1.6     95.7
                                 9         2       .2       .4     96.1
                                10        13      1.3      2.6     98.8
                                12         2       .2       .4     99.2
                                15         1       .1       .2     99.4
                                16         1       .1       .2     99.6
                                20         1       .1       .2     99.8
                                30         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.805      Std dev       2.781
 
1979 L18_6999
Zeitaufwand / Geselligkeit

95. Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche für folgende
Beschäftigungen?

f) geselliges Beisammensein mit Freunden

L18_6999  Wochenprot. - gesell. Beisammensein (h)
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        44      4.3      8.9      8.9
                                 1       132     12.9     26.6     35.4
                                 2       136     13.3     27.4     62.8
                                 3        58      5.7     11.7     74.4
                                 4        49      4.8      9.9     84.3
                                 5        35      3.4      7.0     91.3
                                 6        18      1.8      3.6     95.0
                                 7         2       .2       .4     95.4
                                 8         6       .6      1.2     96.6
                                 9         2       .2       .4     97.0
                                10        12      1.2      2.4     99.4
                                12         1       .1       .2     99.6
                                20         1       .1       .2     99.8
                                25         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.644      Std dev       2.477



1979 L18_6925
Zeitaufwand / Sport

95. Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche für folgende
Beschäftigungen?

g) Sport

L18_6925  Wochenprotokoll - Sport treiben (h)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       196     19.1     40.0     40.0
                                 1        91      8.9     18.6     58.6
                                 2       104     10.1     21.2     79.8
                                 3        41      4.0      8.4     88.2
                                 4        13      1.3      2.7     90.8
                                 5        16      1.6      3.3     94.1
                                 6         8       .8      1.6     95.7
                                 8         9       .9      1.8     97.6
                                 9         1       .1       .2     97.8
                                10         3       .3       .6     98.4
                                12         2       .2       .4     98.8
                                14         1       .1       .2     99.0
                                15         1       .1       .2     99.2
                                16         1       .1       .2     99.4
                                20         1       .1       .2     99.6
                                25         1       .1       .2     99.8
                                60         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            536     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.810      Std dev       3.705

 



1979 L18_6117
Selbsteinschätzung / Leistungsvermögen / Körper

96. Wie schätzen Sie sich hinsichtlich des unter a) bis d) Genannten ein?

Das ist bei mir ausgeprägt

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach

a) allgemeines physisches Leistungsvermögen

L18_6117  Selbstbild - physisches Leist.vermögen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        31      3.0      6.2      6.2
 stark                           2       247     24.1     49.5     55.7
 noch stark                      3       164     16.0     32.9     88.6
 schon schwach                   4        46      4.5      9.2     97.8
 schwach                         5        11      1.1      2.2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.517      Std dev        .832

 
1979 L18_6119 
Selbsteinschätzung / Fähigkeit

96. Wie schätzen Sie sich hinsichtlich des unter a) bis d) Genannten ein?

b) Konzentrationsfähigkeit

L18_6119  Selbstbild - Konzentrationsfähigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      2.4      5.0      5.0
 stark                           2       214     20.9     43.0     48.0
 noch stark                      3       211     20.6     42.4     90.4
 schon schwach                   4        38      3.7      7.6     98.0
 schwach                         5         5       .5      1.0     99.0
 sehr schwach                    6         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.596      Std dev        .822

 



1979 L18_6118
Selbsteinschätzung / Persönlichkeitsmerkmal

96. Wie schätzen Sie sich hinsichtlich des unter a) bis d) Genannten ein?

c) Ausdauer

L18_6118  Selbstbild - Ausdauer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        51      5.0     10.2     10.2
 stark                           2       228     22.2     45.8     56.0
 noch stark                      3       177     17.3     35.5     91.6
 schon schwach                   4        36      3.5      7.2     98.8
 schwach                         5         6       .6      1.2    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.434      Std dev        .818

 
1979 L18_6120
Selbsteinschätzung / Arbeit / Belastung

96. Wie schätzen Sie sich hinsichtlich des unter a) bis d) Genannten ein?

d) Belastbarkeit in der Arbeit

L18_6120  Selbstbild - Belastbarkeit in der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        45      4.4      9.0      9.0
 stark                           2       252     24.6     50.5     59.5
 noch stark                      3       175     17.1     35.1     94.6
 schon schwach                   4        24      2.3      4.8     99.4
 schwach                         5         2       .2       .4     99.8
 sehr schwach                    6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.377      Std dev        .749

 



1979 L18_6123
Befindlichkeit / Gefühl

97. Haben Sie in letzter Zeit das Gefühl der Einsamkeit?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

L18_6123  Selbstbild - Gefühl der Einsamkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        13      1.3      2.6      2.6
 stark                           2        24      2.3      4.8      7.4
 noch stark                      3        14      1.4      2.8     10.2
 schon schwach                   4        45      4.4      9.0     19.2
 schwach                         5        88      8.6     17.6     36.8
 sehr schw./gar nicht            6       316     30.8     63.2    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.238      Std dev       1.276

 
1979 L18_6124
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

98. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Kopfschmerz

L18_6124  Beschwerden - Kopfschmerzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         8       .8      1.6      1.6
 stark                           2        23      2.2      4.6      6.2
 noch stark                      3        43      4.2      8.6     14.8
 schon schwach                   4        47      4.6      9.4     24.2
 schwach                         5       150     14.6     30.1     54.3
 sehr schw./gar nicht            6       228     22.2     45.7    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.988      Std dev       1.253

 



1979 L18_6125
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

98. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

b) Magenbeschwerden

L18_6125  Beschwerden - Magenbeschwerden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         4       .4       .8       .8
 stark                           2        12      1.2      2.4      3.2
 noch stark                      3        35      3.4      7.0     10.2
 schon schwach                   4        63      6.1     12.6     22.8
 schwach                         5       102      9.9     20.4     43.3
 sehr schw./gar nicht            6       283     27.6     56.7    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.196      Std dev       1.133

 
1979 L18_6126
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

98. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

c) depressive Stimmungen

L18_6126  Beschwerden - depressive Stimmungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         4       .4       .8       .8
 stark                           2        13      1.3      2.6      3.4
 noch stark                      3        42      4.1      8.4     11.8
 schon schwach                   4        73      7.1     14.6     26.5
 schwach                         5       138     13.5     27.7     54.1
 sehr schw./gar nicht            6       229     22.3     45.9    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.034      Std dev       1.143

 



1979 L18_6127
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

98. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

d) Herz-Kreislauf-Beschwerden

L18_6127  Beschwerden - Herz-Kreislauf-Störungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         2       .2       .4       .4
 stark                           2         8       .8      1.6      2.0
 noch stark                      3        31      3.0      6.2      8.2
 schon schwach                   4        60      5.8     12.0     20.2
 schwach                         5       104     10.1     20.8     41.1
 sehr schw./gar nicht            6       294     28.7     58.9    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.281      Std dev       1.044

 
1979 L18_6128
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

98. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

e) Schlaflosigkeit

L18_6128  Beschwerden - Schlaflosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         4       .4       .8       .8
 stark                           2         8       .8      1.6      2.4
 noch stark                      3        21      2.0      4.2      6.6
 schon schwach                   4        35      3.4      7.0     13.6
 schwach                         5        93      9.1     18.6     32.3
 sehr schw./gar nicht            6       338     32.9     67.7    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.443      Std dev        .997

 



1979 L18_6129
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

98. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

f) Appetitlosigkeit

L18_6129  Beschwerden - Appetitlosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           2         8       .8      1.6      1.6
 noch stark                      3        11      1.1      2.2      3.8
 schon schwach                   4        22      2.1      4.4      8.2
 schwach                         5        62      6.0     12.4     20.6
 sehr schw./gar nicht            6       396     38.6     79.4    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.657      Std dev        .800

 
1979 L18_6130
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

98. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

g) mangelndes allgemeines Wohlbefinden

L18_6130  Beschwerden - mangelndes Wohlbefinden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         4       .4       .8       .8
 stark                           2        13      1.3      2.6      3.4
 noch stark                      3        37      3.6      7.4     10.8
 schon schwach                   4        66      6.4     13.3     24.1
 schwach                         5       190     18.5     38.2     62.2
 sehr schw./gar nicht            6       188     18.3     37.8    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.986      Std dev       1.083

 



1979 L18_6131
Gewohnheit / Rauchen

99. Rauchen Sie?

1 nein
2 ja, ab und zu (Gelegenheitsraucher)
3 ja, regelmäßig täglich etwa bis zu 3 Zigaretten
4 ja, regelmäßig täglich etwa bis zu 10 Zigaretten
5 ja, regelmäßig täglich etwa bis zu als 20 Zigaretten
6 ja, regelmäßig täglich mehr als 20 Zigaretten
7 ja, Pfeife

L18_6131  Rauchverhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Nichtraucher                    1       314     30.6     62.8     62.8
 Gelegenheitsraucher             2        56      5.5     11.2     74.0
 täglich 1 bis 3 Zig.            3        31      3.0      6.2     80.2
 täglich bis 10 Zig.             4        49      4.8      9.8     90.0
 täglich bis 20 Zig.             5        37      3.6      7.4     97.4
 täglich mehr als 20             6         8       .8      1.6     99.0
 Pfeifenraucher                  7         5       .5      1.0    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6198
Verhalten / Gewohnheit / Arbeitsanforderung / Erholung

100. Wie verhalten Sie sich, wenn Sie trotz großer Erschöpfung noch eine
wichtige Arbeit zu erledigen haben?

Das tue ich 

1 oft
2 ab und zu
3 nie

a) Ich mache eine Pause, versuche mich auszuruhen.

L18_6198  Verhalten b.Erschöpf. währ.Arb. - Pause
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 oft                             1       192     18.7     38.5     38.5
 ab und zu                       2       280     27.3     56.1     94.6
 nie                             3        27      2.6      5.4    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.669      Std dev        .575

 



1979 L18_6199
Verhalten / Gewohnheit / Arbeitsanforderung / Genußmittel

100. Wie verhalten Sie sich, wenn Sie trotz großer Erschöpfung noch eine
wichtige Arbeit zu erledigen haben?

b) Ich trinke Kaffee.

L18_6199  Verhalten b.Erschöpf. währ.Arb. - Kaffee
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 oft                             1       102      9.9     20.4     20.4
 ab und zu                       2       245     23.9     49.0     69.4
 nie                             3       153     14.9     30.6    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.102      Std dev        .708

 
1979 L18_6200
Verhalten / Gewohnheit / Arbeitsanforderung / Genußmittel

100. Wie verhalten Sie sich, wenn Sie trotz großer Erschöpfung noch eine
wichtige Arbeit zu erledigen haben?

c) Ich trinke Tee.

L18_6200  Verhalten b.Erschöpf. währ.Arb. - Tee
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 oft                             1        47      4.6      9.4      9.4
 ab und zu                       2       209     20.4     41.8     51.2
 nie                             3       244     23.8     48.8    100.0
 Out of range                            526     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.394      Std dev        .654

 
1979 L18_6201
Verhalten / Gewohnheit / Arbeitsanforderung / Medikament

100. Wie verhalten Sie sich, wenn Sie trotz großer Erschöpfung noch eine
wichtige Arbeit zu erledigen haben?

d) Ich benutze Medikamente, um mein Arbeitsvermögen zu steigern.

L18_6201  Verhalt. b.Erschöpf.währ.Arb.-Medikament
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 oft                             1         5       .5      1.0      1.0
 ab und zu                       2        22      2.1      4.4      5.4
 nie                             3       471     45.9     94.6    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.936      Std dev        .283



1979 L18_6202
Gewohnheit / Medikamenteneinnahme / Arzt

101. Benutzen Sie bei bestimmten Beschwerden (z. B. Kopfschmerzen,
Schlafstörungen) Medikamente, ohne einen Arzt zu konsultieren?

0 nie
1 ein- bis zweimal wöchentlich
2 drei- bis fünfmal wöchentlich
3 sechs- bis siebenmal wöchentlich
4 öfter

L18_6202  Medikamenteneinnahme ohne Arztkonsultat.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nie                             0       331     32.3     68.0     68.0
 1- b. 2mal wöchentl.            1       124     12.1     25.5     93.4
 3- b. 5mal wöchentl.            2        10      1.0      2.1     95.5
 6- b. 7mal wöchentl.            3         2       .2       .4     95.9
 öfter                           4        20      1.9      4.1    100.0
 Out of range                            539     52.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6203
Krankheitshäufigkeit

102. Wieviel Tage waren Sie seit September 1978 krankgeschrieben?
Bitte die Anzahl eintragen!

L18_6203  Anzahl Krankheitstage seit Sept. 1978
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       234     22.8     48.3     48.3
                                 1         9       .9      1.9     50.2
                                 2         8       .8      1.7     51.9
                                 3        14      1.4      2.9     54.8
                                 4        14      1.4      2.9     57.6
                                 5        27      2.6      5.6     63.2
                                 6         6       .6      1.2     64.5
                                 7        16      1.6      3.3     67.8
                                 8        14      1.4      2.9     70.7
                                 9         4       .4       .8     71.5
                                10        20      1.9      4.1     75.6
                                11         1       .1       .2     75.8
                                12         7       .7      1.4     77.3
                                13         2       .2       .4     77.7
                                14        13      1.3      2.7     80.4
                                15        13      1.3      2.7     83.1
                                16         2       .2       .4     83.5
                                17         3       .3       .6     84.1
                                18         7       .7      1.4     85.5
                                19         2       .2       .4     86.0
                                20        18      1.8      3.7     89.7
                                21         2       .2       .4     90.1
                                22         2       .2       .4     90.5
                                23         1       .1       .2     90.7
                                24         2       .2       .4     91.1
                                25         4       .4       .8     91.9
                                26         1       .1       .2     92.1
                                27         2       .2       .4     92.6
                                28         5       .5      1.0     93.6
                                29         1       .1       .2     93.8
                                30         7       .7      1.4     95.2
                                31         1       .1       .2     95.5
                                32         3       .3       .6     96.1
                                35         2       .2       .4     96.5
                                39         2       .2       .4     96.9
                                40         3       .3       .6     97.5
                                41         1       .1       .2     97.7
                                42         1       .1       .2     97.9
                                50         1       .1       .2     98.1
                                52         1       .1       .2     98.3
                                56         2       .2       .4     98.8
                                60         2       .2       .4     99.2
                                73         1       .1       .2     99.4
                                80         1       .1       .2     99.6
                                90         1       .1       .2     99.8
                                91         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            542     52.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          7.688      Std dev      12.787

 



1979 L18_6358
Demographie

103. Ihr Geschlecht?

1 männlich
2 weiblich

L18_6358  Geschlecht
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       264     25.7     53.0     53.0
 weiblich                        2       234     22.8     47.0    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
1979 L18_6357
Demographie

104. Ihr Alter?

L18_6357  Alter
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                26        15      1.5      3.0      3.0
                                27       240     23.4     48.5     51.5
                                28       143     13.9     28.9     80.4
                                29        45      4.4      9.1     89.5
                                30        37      3.6      7.5     97.0
                                31         7       .7      1.4     98.4
                                32         3       .3       .6     99.0
                                33         1       .1       .2     99.2
                                34         1       .1       .2     99.4
                                37         2       .2       .4     99.8
                                40         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            531     51.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean         27.844      Std dev       1.393

 
1979 L18_6517
Mitgliedschaft / FDJ

105. Sind Sie noch Mitglied der FDJ?

1 ja, mit Funktion
2 ja, ohne Funktion
3 nein

L18_6517  Noch Mitglied der FDJ
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1        42      4.1      8.4      8.4
 ja, ohne Funktion               2        56      5.5     11.2     19.7
 nein                            3       400     39.0     80.3    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1979 L18_6204
Jugendbrigade

106. Sind Sie Mitglied einer Jugendbrigade?

1 ja
2 nein

L18_6204  Mitglied einer Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        28      2.7      5.7      5.7
 nein                            2       461     44.9     94.3    100.0
 Out of range                            537     52.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6205
Jugendobjekt / Aktivität

107. Arbeiten Sie an einem Jugendobjekt mit?

1 ja
2 nein

L18_6205  Mitarbeit an einem Jugendobjekt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        40      3.9      8.1      8.1
 nein                            2       452     44.1     91.9    100.0
 Out of range                            534     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6355
Demographie / Familienstand

108. Ihr Familienstand?

1 ledig
2 verheiratet
3 geschieden
4 verwitwet

L18_6355  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1        68      6.6     13.7     13.7
 verheiratet                     2       405     39.5     81.5     95.2
 geschieden                      3        23      2.2      4.6     99.8
 verwitwet                       4         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1979 L18_6207
Ehe

109. Waren Sie vor Ihrer jetzigen Ehe schon verheiratet?

1 ja, einmal
2 ja, mehr als einmal
3 nein

Filter: Nur für die, die bei L18_6355 mit ??2” geantwortet haben.

L18_6207  Vor jetz. Ehe bereits verheiratet gewes.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einmal                      1        19      1.9      4.6      4.6
 ja, mehr als einmal             2         4       .4      1.0      5.6
 nein                            3       389     37.9     94.4    100.0
 Out of range                            614     59.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

1979 L18_6208
Partner

110. Haben Sie gegenwärtig einen festen Partner?

 
1 ja
2 nein

Filter: Nur für die, die bei L18_6355 mit ??1”, ??3” oder ??4” geantwortet
haben.

L18_6208  Gegenwärtig feste Partnerschaft(unverh.)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        44      4.3     49.4     49.4
 nein                            2        45      4.4     50.6    100.0
 Out of range                            937     91.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0



1979 L18_6104
Einstellung / Eheschließung / Studium

111. Wann sollte man Ihrer Meinung nach heiraten?

1 vor Beginn des Studiums
2 während des Studiums
3 kurz nach Abschluß des Studiums
4 einige Zeit nach dem Studium
5 der Zeitpunkt ist gleichgültig
6 möglichst gar nicht

L18_6104  Ideal.Zeitpunkt Eheschließ. v. Studenten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 während d. Studiums             2        72      7.0     14.5     14.5
 kurz nach Abschluß              3        85      8.3     17.1     31.6
 einige Zeit später              4        90      8.8     18.1     49.7
 Zeitp. gleichgültig             5       241     23.5     48.5     98.2
 möglichst gar nicht             6         9       .9      1.8    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6107
Einstellung / Studium / Frau / Kind

112. Wann sollte Ihrer Meinung nach eine Frau ihr erstes Kind bekommen?

1 vor Beginn des Studiums
2 während des Studiums
3 kurz nach Abschluß des Studiums
4 einige Zeit nach dem Studium
5 der Zeitpunkt ist gleichgültig
6 möglichst gar nicht

L18_6107  Ideal.Zeitpunkt für 1.Kind von Studentin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vor Studienbeginn               1         1       .1       .2       .2
 während d. Studiums             2        33      3.2      6.7      6.9
 kurz nach Abschluß              3       127     12.4     25.6     32.5
 einige Zeit später              4       241     23.5     48.6     81.0
 Zeitp. gleichgültig             5        91      8.9     18.3     99.4
 möglichst gar nicht             6         3       .3       .6    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6356
Demographie / Kind

113. Haben Sie eigene Kinder?

0 nein
1 ja, ein Kind
2 ja, zwei Kinder
3 ja, mehr als zwei Kinder

L18_6356  Eigene Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            0       100      9.7     20.1     20.1
 ja, ein Kind                    1       213     20.8     42.8     62.9
 ja, zwei Kinder                 2       174     17.0     34.9     97.8
 ja, mehr als zwei K.            3        11      1.1      2.2    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.193      Std dev        .776

 
1979 L18_6106
Kinderwunsch

114. Wieviel Kinder möchten Sie haben?

1 ein Kind
2 zwei Kinder
3 drei Kinder
4 vier Kinder
5 fünf und mehr Kinder
6 keine
0 Darüber habe ich noch keine klaren Vorstellungen.

L18_6106  Kinderwunsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weiß noch nicht                 0        29      2.8      5.8      5.8
 ein Kind                        1        75      7.3     15.1     21.0
 zwei Kinder                     2       333     32.5     67.1     88.1
 drei Kinder                     3        51      5.0     10.3     98.4
 vier Kinder                     4         4       .4       .8     99.2
 keine Kinder                    6         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6108
Einstellung / Frau / Hochschulabsolvent / Berufstätigkeit / Kind

115. Welche Vorstellungen haben Sie von Ihrer Berufsarbeit?

Ich möchte am liebsten

nicht berufstätig sein
1 egal, ob Kinder da sind oder nicht
2 sobald ein Kind da ist
3 solange eins der Kinder klein ist

verkürzt arbeiten
4 egal, ob Kinder da sind oder nicht
5 sobald ein Kind da ist
6 solange eins der Kinder klein ist

ganztägig berufstätig sein
7 egal, ob Kinder da sind oder nicht

Filter: Nur für die, die bei L18_6358 mit ??2” geantwortet haben.

L18_6108  Vorstellung von eigener Berufstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht, wenn K. klein            3        13      1.3      5.5      5.5
 verkürzt arbeiten               4        12      1.2      5.1     10.6
 verkürzt, wenn Kind             5        32      3.1     13.6     24.2
 verk., wenn K. klein            6        95      9.3     40.3     64.4
 ganztags berufstätig            7        84      8.2     35.6    100.0
 Out of range                            790     77.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6109
Einstellung / Frau / Ehepartner / Berufstätigkeit / Kind

116. Welche Vorstellungen haben Sie von der Berufsarbeit Ihrer
(zukünftigen) Ehefrau?

Mir wäre es am liebsten, wenn meine Frau

nicht berufstätig wäre
1 egal, ob Kinder da sind oder nicht
2 sobald ein Kind da ist
3 solange eins der Kinder klein ist

verkürzt arbeiten würde
4 egal, ob Kinder da sind oder nicht
5 sobald ein Kind da ist
6 solange eins der Kinder klein ist

ganztägig berufstätig wäre
7 egal, ob Kinder da sind oder nicht

Filter: Nur für die, die bei L18_6358 mit ??1” geantwortet haben.

L18_6109  Vorstellg.v.Berufstätigk. künft. Ehefrau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufst. sein             1         3       .3      1.1      1.1
 nicht, wenn Kind da             2         1       .1       .4      1.5
 nicht, wenn K. klein            3        24      2.3      9.2     10.7
 verkürzt arbeiten               4        25      2.4      9.5     20.2
 verkürzt, wenn Kind             5        44      4.3     16.8     37.0
 verk., wenn K. klein            6        99      9.6     37.8     74.8
 ganztags berufstätig            7        66      6.4     25.2    100.0
 Out of range                            764     74.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
1979 L18_6369
Wohnsituation

117. Wo wohnen Sie?

1 in der eigenen Wohnung
2 bei meinen Eltern/Schwiegereltern
3 zur Untermiete
4 im Wohnheim/Internat
5 woanders

L18_6369  Wohnform
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 eigene Wohnung                  1       404     39.4     81.0     81.0
 bei Eltern/Schw.elt.            2        57      5.6     11.4     92.4
 Untermiete                      3        18      1.8      3.6     96.0
 Wohnheim/Internat               4        16      1.6      3.2     99.2
 anders                          5         4       .4       .8    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1979 L18_6370
Wohnkomfort

118. Ordnen Sie Ihre Wohnung in eine der folgenden Kategorien ein:

1 Neubau (nach 1960)
2 Altneubau (vor 1960)
3 Altbau mit Bad
4 Altbau ohne Bad
5 Ein- bzw. Zweifamilienhaus (gute Qualität)
6 Ein- bzw. Zweifamilienhaus (schlechte Qualität)

L18_6370  Kategorie der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Neubau, nach 1960               1       186     18.1     37.7     37.7
 Altneubau, vor 1960             2        33      3.2      6.7     44.3
 Altbau mit Bad                  3        84      8.2     17.0     61.3
 Altbau ohne Bad                 4       111     10.8     22.5     83.8
 Ein-/Zweifam.h., gut            5        63      6.1     12.8     96.6
 dito,schlechte Qual.            6        17      1.7      3.4    100.0
 Out of range                            532     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6371
Wohnungsgröße / Familie

119. Wieviel eigenen Wohnraum haben Sie für sich bzw. für Ihre  (eigene)
Familie?

0 keinen
1 1 Raum
2 2 Räume
3 3 Räume
4 4 Räume und mehr

L18_6371  Eigene Wohnräume (für eigene Familie)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keinen                          0        13      1.3      2.6      2.6
 ein Raum                        1        58      5.7     11.6     14.3
 zwei Räume                      2       166     16.2     33.3     47.6
 drei Räume                      3       204     19.9     41.0     88.6
 vier Räume und mehr             4        57      5.6     11.4    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.470      Std dev        .932

 



1979 L18_6372
Nebenwohnsitz / Arbeitsstelle

120. Haben Sie in der Nähe Ihrer Arbeitsstelle noch eine Nebenwohnung?

1 ja
2 nein

L18_6372  Nebenwohnung nahe Arbeitsstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        24      2.3      4.8      4.8
 nein                            2       473     46.1     95.2    100.0
 Out of range                            529     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1979 L18_6374
Zufriedenheit / Wohnungsgröße

121. Sind Sie mit Ihren gegenwärtigen Wohnverhältnissen zufrieden?

Ich bin zufrieden

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

a) mit der Größe meiner Wohnung

L18_6374  Zufriedenheit - mit Größe der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       111     10.8     22.5     22.5
 im großen und ganzen            2       108     10.5     21.9     44.4
 eingeschränkt                   3        58      5.7     11.8     56.2
 nicht ganz zufrieden            4        51      5.0     10.3     66.5
 kaum zufrieden                  5        44      4.3      8.9     75.5
 überhaupt nicht                 6       121     11.8     24.5    100.0
 Out of range                            533     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.349      Std dev       1.917

 



1979 L18_6375
Zufriedenheit / Wohnkomfort

b) Ich bin mit der Qualität (dem Komfort) meiner Wohnung zufrieden.
(Anmerkung: Zu dieser Frage wurde das Antwortkästchen im Fragebogen
vergessen; deshalb geringes Antwortverhalten!)

L18_6375  Zufriedenheit - mit Qualität der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1         8       .8     25.0     25.0
 im großen und ganzen            2         6       .6     18.8     43.8
 eingeschränkt                   3         3       .3      9.4     53.1
 nicht ganz zufrieden            4         3       .3      9.4     62.5
 kaum zufrieden                  5         3       .3      9.4     71.9
 überhaupt nicht                 6         9       .9     28.1    100.0
 Out of range                            994     96.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.438      Std dev       2.031

1979 L18_6377
Wohnortgröße

122. Wie groß ist der Ort, in dem Sie gegenwärtig wohnen?

1 unter   3 000 Einwohner
2 unter  10 000 Einwohner
3 unter  50 000 Einwohner
4 unter 100 000 Einwohner
5 über  100 000 Einwohner

L18_6377  Größe des Wohnortes (Einwohnerzahl)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 3 000 EW                  1        55      5.4     11.1     11.1
 unter 10 000 EW                 2        60      5.8     12.1     23.2
 unter 50 000 EW                 3        95      9.3     19.2     42.3
 unter 100 000 EW                4        63      6.1     12.7     55.0
 über 100 000 EW                 5       223     21.7     45.0    100.0
 Out of range                            530     51.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1979 L18_6378
Befindlichkeit / Wohnort

123. Fühlen Sie sich in Ihrem Wohnort wohl?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

L18_6378  Wohlfühlen im Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        47      4.6      9.4      9.4
 stark                           2       150     14.6     30.1     39.5
 noch stark                      3       160     15.6     32.1     71.5
 schon schwach                   4        70      6.8     14.0     85.6
 schwach                         5        51      5.0     10.2     95.8
 sehr schw./gar nicht            6        21      2.0      4.2    100.0
 Out of range                            527     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.982      Std dev       1.268

 
1979 L18_6931
Wohnort / Kindheit

124. Wohnen Sie gegenwärtig noch in dem Ort, in dem Sie überwiegend
aufgewachsen sind?

1 ja
2 nein, aber im selben Kreis
3 nein, aber im selben Bezirk
4 nein, in einem anderen Bezirk

L18_6931  Wohnhaft noch im Ort der Kindheit/Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       167     16.3     33.5     33.5
 nein,im selben Kreis            2        41      4.0      8.2     41.8
 nein, im selben Bez.            3        89      8.7     17.9     59.6
 nein, anderer Bezirk            4       201     19.6     40.4    100.0
 Out of range                            528     51.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 




